

# VIZITA ÎN ȚARA NOASTRĂ A PRINȚULUI NORODOM SIANUK, ȘEFUL STATULUI CAMBODGIA



## • Sosirea în Capitală

Ieri, pe aeroportul Otopeni, ca și pe intratul în țară, numeroși bucorienți au făcut o primărie caldă pentru a primi oaspeții cambodgieni.

## • Vizită protocolară

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, au primit la Palatul Consiliului de Stat, pe Alteța Sa Regală, prințul Norodom Sianuk și pe Alteța Sa Regală, prințesa Monique Sianuk. În cadrul primirii protocolare, președintele Nicolae Ceaușescu a înmănat prințului Norodom Sianuk Ordinul „Steaua Republicii Socialiste România” clasa I.

## • Dejun oficial

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au oferit luni, la Palatul Consiliului de Stat, un dejun în onoarea Altețelor Lor Regale, prințul Norodom Sianuk și prințesa Monique Sianuk.

Au participat tovarășii Ion Gheorghe Maurer, împreună cu soția, Elena Maurer, Emil Bodnaruș, Gheorghe Pană, Gheorghe Rădulescu, Ilie Verdeț, Maxim Berghianu, Gheorghe Ciocară, Florian Dănilache, Emil Drăgănescu, Janos Fazekas, Ștefan Voitec, Mihai Dalea, Mihai Gere, Ion Ioniță, Vasile Patilinet, Ion Pățan, Ion Stănescu, Ștefan Andrei, Ion Dinecu, cu soțiile, Maria Groza, vicepreședinte al Marii Adunări Naționale, Constantin Stătescu, secretarul Consiliului de Stat, Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe, membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători ai unor instituții centrale și organizații obștești.

Au luat parte persoanele oficiale care îl însoțesc pe șeful statului Cambodgia — domnișii Ieng Sary, Sarin Chhak, cu soția, Huot Sambath, cu soția, Thionn Prasth și prințul Sisowath Mathavi.

Înainte de începerea dejunului au fost intonate Imnurile de Stat ale Cambodgiei și Republicii Socialiste România.

În timpul dejunului, care s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă cordialitate, tovarășul Nicolae Ceaușescu și Prințul Norodom Sianuk au rostit toasturi.

(Agerpres)

## Convorbiri oficiale

Luni după-amiază, la Palatul Consiliului de Stat, au început convorbirile oficiale între președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, președintele Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, secretar general al Partidului Comunist Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu și șeful statului Cambodgia, președintele Frontului Unit Național al Cambodgiei, Alteța Sa Regală, prințul Norodom Sianuk.

Din partea română, la convorbiri participă tovarășii Ion Gheorghe Maurer, membru al Comitetului Executiv al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului de Miniștri, Janos Fazekas, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Ștefan Andrei, secretar al C.C. al P.C.R., Corneliu Mănescu, membru al C.C. al P.C.R., ministrul afacerilor externe, Aurel Duma, membru al C.C. al P.C.R., șef de secție

la C.C. al P.C.R., Marin Alexie, ambasadorul Republicii Socialiste România, acreditat pe lângă șeful statului Cambodgia.

Din partea Cambodgiei iau parte Ieng Sary, trimis special al părții din interior a Frontului Unit Național al Cambodgiei, și a Guvernului Regal de Uniune Națională al Cambodgiei (G.R.U.N.C.), Sarin Chhak, membru al Biroului Politic al C.C. al F.U.N.K. și ministrul afacerilor externe al G.R.U.N.C., Huot Sambath, membru al Biroului Politic al C.C. al F.U.N.K. și ambasador al Regatului Cambodgia în Republica Socialistă România, Thionn Prasth, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al F.U.N.K. și ministru înșărcinat cu coordonarea eforturilor luptei pentru eliberare națională. Alteța Sa Regală, prințul Sisowath Mathavi, director de cabinet al șefului statului.

În timpul convorbirilor, s-a efectuat un larg schimb de pă-

rerii cu privire la unele probleme ale vieții politice actuale, încheșuri ale luptei popoarelor pentru pace, libertate, independență națională și progres social, împotriva imperialismului, colonialismului și neocolonialismului, pentru securitate și cooperare internațională.

În acest cadru, un loc deosebit l-au ocupat problemele luptei eroice a poporului cambodgian și ale popoarelor vietnameze și laotiene împotriva agresiunii S.U.A., pentru salvarea ființei naționale, pentru dreptul de a-și hotărî singure soarta, fără nici un amestec din afară.

În numele Frontului Unit Național și al Guvernului Regal de Uniune Națională a Cambodgiei, al poporului cambodgian, prințul Norodom Sianuk a exprimat sinceră mulțumiri și profundă recunoștință poporului român și Guvernului Republicii Socialiste România, personal președintelui Nicolae Ceaușescu pentru sprijinul acordat luptei poporului cambodgian.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, mulțumind pentru sentimentele exprimate, a reafirmat deplina solidaritate militantă și întregul sprijin ale poporului român cu lupta poporului cambodgian, condus de singurul său reprezentant legitim — F.U.N.K. și G.R.U.N.C., a popoarelor vietnameze și laotiene împotriva agresiunii imperialiste pentru triumful cauzei lor juste, a libertății, independenței și progresului social, a dreptului de a fi stăpîn pe propriile lor destine.

Au fost abordate, de asemenea, probleme privind relațiile româno-cambodgiene, exprimându-se dorința comună ca ele să se dezvolte pe mai departe spre binele popoarelor române și cambodgiene, a luptei împotriva imperialismului, cauzei progresului, colaborării și păcii în lume.

Convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă de cordialitate, de deplină înțelegere și stimă reciprocă.

ÎN PAG. A III-A

- ORELE FIERBINȚII ALE SECERȘULUI.
- REDUCEREA CHELTUIELILOR MATERIALE.

Un important obiectiv al producătorilor de postavuri din Buhuși.

ÎN PAG. A IV-A

- CURAJUL DE A ATINGE PERFECȚIUNEA.

Convorbire cu savantul de origine română, Hermann Oberth.

- Cronica T.V.
- Cronica muzicală
- Pro și contra : Surprize.

Proletari din toate țările, uniți-vă!

# Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXVIII, SERIA II Nr. 7182

6 PAGINI — 30 BANI

MARTI 20 Iunie 1972

## BACALAUREAT ULTIMUL ACT AL VIETII DE LICEAN



După cum am anunțat, duminică tinerii de curînd declarați absolvenți ai liceelor de cultură generală și promoția a doua a liceelor de specialitate — au început o dificilă probă: examenul care le va da nu numai titlul de bacalaureat ci și foaia de drum pentru viitorul profesional. Vom afla, în final, peste o săptămînă, ce părere au cele peste o mie de comisi de bacalaureat despre calitățile promoției 1972, cu ce date intră ea într-o viitoare etapă de muncă și învățură. Deocandată, au trecut prin proba lucrării scrise la limba și literatura română. N-a fost o probă simplă. Subiectele date i-au solicitat ca pe niște tineri care au străbătut 10 ani — învățură, ani în care această materie a stat la loc de frunte în orărul lor școlar, ca tineri care au acumulat nu numai un bagaj de cunoștințe, dar și-au însușit și un mod de a gândi, și-au format capacitatea de sinteză, de exprimare creatoare. Astăzi, se reîntorc în clase, pentru o probă nu mai puțin dificilă — matematica ori limba modernă, în cazul claselor umane. Noi, ca întotdeauna, solidari cu tinerii care susțin examene, le ținem școlărește, pumnii. Și nu ne îndoiim că vor dovedi la toate probele bacalaureatului că au trecut cu folos prin anul de liceu.

## ÎN ÎNTÎMPINAREA CONFERINȚEI NAȚIONALE A P.C.R. ȘI A CELEI DE-A XXV-A ANIVERSĂRII A REPUBLICII

### TINERII DE LA FERMA ZOOTEHNICĂ a cooperativei agricole din Cernat, județul Covasna, LANSEAZĂ INIȚIATIVA:

- Cel puțin 2 200 litri lapte de la fiecare vacă furajată
- Cel puțin 90 de viței de la fiecare o sută de vaci



### REPORTERII NOȘTRI PE TRASEELE MUNCII PATRIOTICE

## Brigăzile „Argeș” în acțiune

(În pagina a III-a)

### Aceasta prin:

• SPORIREA CU CEL PUȚIN 1 000 DE KILOGRAME LA HECTAR A PRODUCȚIEI DE MASĂ VERDE, CA URMARE A ACȚIUNILOR PATRIOTICE DE FERTILIZARE A PAJISTILOR, DE SUPRAÎNSĂMINTARE ȘI PASUNARE RATIONALĂ • ÎNSCRIEREA FIECĂRUI ÎNGRIJITOR ÎN COMPETITIA PROFESIONALĂ „MODEL ÎN COMPORTARE, FRUNȚAS ÎN REALIZĂRI” • RIDICAREA CUNOSTINȚELOR PROFESIONALE PRIN PERMANENTIZAREA ÎNVĂȚĂMINTULUI ZOOTEHNIC ȘI EXPERIENȚE ÎNAINȚATE DE ORGANIZARE DE VIZITE LA STAȚIUNILE EXPERIMENTALE ȘI LA UNITĂȚILE FRUNȚASE DIN JUDEȚ.

### CINE-I URMEAZĂ ?

GENERALIZAREA ACESTEI INIȚIATIVE AR ÎNSEMNNA OBTINEREA, NUMAI ÎN 1972, A UN MILION DE HECTOLITRI LAPTE PESTE PREVEDERILE DE PLAN, afirmă tov. Ion Moldovan, adjunct al ministrului agriculturii, industriei alimentare și apelor.

— Avem condiții și trebuie să le punem în valoare, sublinia tânărul Matyas Albert. Acestea constau în animalele de rasă de care dispunem, în pajistile naturale, în experiența și voința noastră. Cu un singur litru de lapte dacă sporim cantitatea de lapte obținută zilnic de la fiecare ani-

mal — eu am calculat — înseamnă că anul acesta se poate ajunge la o medie de cel puțin 2 200 litri. Cred însă că mulți dintre noi vor realiza un nivel și mai bun pentru că zece litri cit obținem astăzi este foarte puțin... Ne prindem la realizarea acestui angajament ?

Cei care-l ascultaseră pînă atunci și-au aruncat priviri, dorind parcă să deducă gîndurile vecinilor; au mai răsfoit caietele de evidență a producției zilnice, unii au adresat întrebări lămuritoare.

— Ce garanții pentru furajarea din iarnă avem, tovarășe doctor ? și-a adresat Andrei Dezso șefului de fermă, medicul Florian Vasile Crețu.

— Fiul frumos, mai frumos decît oricînd, de pe cele șase sute și ceva hectare de pajiste, a fost răspunsul. Dacă-l stringem la timp avem cit ne trebuie...

— Asta înseamnă că trebuie să-l cosim și să ne îngrijim și noi de depozitarea lui, a completat ideea Iorșef Bajka. Căci dacă avem fin nu ne mai trebuie concentrate...

Alte întrebări au vizat ritmul înfăptuirii programului adoptat privind selecția animalelor, prezentarea experienței valoroase a frunțășilor.

— Totul depinde de noi, a intervenit Marton Kirizs. Și cred că nu este nimeni indiferent la chemarea adresată de către conducerea partidului, de a realiza mai devreme prevederile

GH. FECIORU

(Continuare în pag. a III-a)

## SENTIMENT LA SOLSTIȚIU

de ȘTEFAN IUREȘ

Nu ne țirgum cu nevoia sufletului nostru de a fi inconjurat cu imaginile frumoșilor. Ori de cite ori resimțim puternic acest (cred că nu-l putem numi decît cu un singur cuvînt) dor, ceva se modifică în fătășura intimă de interese și obiceiuri, de judecați, prejudecați, comodități. Porunci mai puternice răstoarnă echilibrul lor construind un altul, neabuzii mai înainte în existența cea de toate zilele. Atunci, ca și cum dintr-odată ne-am pomeni într-un aer mai tare, intens exigenat de plămîni pădurilor, ne mișcăm cu o mai mare vioiciune, judecăm totul cu altă larghețe întreciori, înțelegerea, generozitatea, altruismul ne marchează mai apăsător comportamentul și stilul personal de viață.

Se poate însă întimpla ca atari schimbări să afecteze nu un singur țîndr, ci o întreagă generație studiosă, să aibă ca fundal nu o singură casă, ci o țară din hotar pînă în hotar, să dureze nu o singură duminică, ci să dea vibrație marelui vacanțe de vară? Iată că se poate. Cea ce se petrece acum la noi — aceste brigăzi de elevi și studenți venind zilnic spre alte oneste decît stîlul și rigla de calcul, aplicîndu-se sirguincios deasupra unei „pagini” de mărimea tarlei, însușindu-și bine o lecție de viață cu mușchii brațelor, cu strînsora pumnului — este, în fond, ridicarea la puterea milion a aspirației individuale spre frumusețe și armonie. Din munca lor pe șantiere și ogoare, adolescenți și tineri sărutați de soare își câștigă cu o nouă dimensiune interioară, demnă de atenție și simță.

Dacă pentru florile dăruite României ei înțeleg să nu preocupatească nici zile, nici strădăniile tot ei sint cei dintii care, prin conștiința utilității imediate sau de durată a propriei munci, se simt larg recompensați. Natură umanizată sau cadrul construit, totul va purta și semnătura lor colectivă.

(Continuare în pag. a V-a)



# VIZITA PRINȚULUI NORODOM SIANUK

## VIZITĂ PROTOCOLARĂ

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, președintele Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, secretar general al Partidului Comunist Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, au primit luni la amiază, la Palatul Consiliului de Stat, în vizită protocolară, pe Alteța Sa Regală, prințul Norodom Sianuk, șeful statului Cambodgia, președintele Frontului Unit Național al Cambodgiei, și pe Alteța Sa Regală, prințesa Monique Sianuk.

La întrevvedere au luat parte tovarășii Ion Gheorghe Maurer și soția sa, Elena Maurer, Janos Fazekas, Ștefan Andrei, Constantin Stătescu, Corneliu Mănescu, cu soția, Aurel Duma, Marin Alexie.

Au participat domniile Ieng Sary, Sarin Chhak, cu soția, Huot Sambath, cu soția, Thioum Prasith, Alteța Sa prințul Sisowath Methavi.

Întrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă de cordialitate și prietenie.

În cadrul primirii protocolare, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, a înmănat Alteței Sale Regale, prințul Norodom Sianuk, ordinul „Steaua Republicii Socialiste România” clasa I pentru contribuția adusă la dezvoltarea relațiilor de prietenie dintre Cambodgia și Republica Socialistă România, a colaborării dintre popoarele celor două țări.

Cu acest prilej, tovarășul Nicolae Ceaușescu a relevat că înaltul ordin conferit reprezintă un semn al prieteniei și solidarității cu lupta poporului cambodgian pentru independență.

De asemenea, tovarășul Nicolae Ceaușescu a înmănat Alteței Sale Regale, prințesa Monique Sianuk, ordinul „23 August” clasa I.



## Recepție în onoarea șefului statului Cambodgia

Seara, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, președintele Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, secretar general al Partidului Comunist Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, au oferit o recepție în onoarea șefului statului Cambodgia, președintele Frontului Unit Național al Cambodgiei, Alteța Sa Regală, prințul Norodom Sianuk și a Alteței Sale Regale, prințesa Monique Sianuk, la Palatul Consiliului de Miniștri.

Au participat tovarășii Ion Gheorghe Maurer, Gheorghe Pană, Gheorghe Rădulescu, Ilie Verdet, cu soțiile, membri și membri supleanți ai Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., secretari ai C.C. al P.C.R., membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai Guvernului, conducători ai unor instituții centrale și organizații obștești, oameni de știință, artiști și culturiști, generali, ziaristi români și corespondenți ai presei străine.

Au participat persoanele oficiale care însoțesc pe șeful sta-

tului Cambodgia — Ieng Sary, Sarin Chhak, cu soția, Huot Sambath, cu soția, Thioum Prasith, Alteța Sa prințul Sisowath Methavi.

Cei doi șefi de stat, Norodom Sianuk și Nicolae Ceaușescu, trec în revistă garda de onoare. Oaspeții le sînt prezentați și persoanele oficiale române venite în întimplinare.

De pe un podium special, amenajat pe platoul central al aeroportului, șeful statului Cambodgia și președintele Consiliului de Stat al României primesc defilarea gărzii de onoare.

În aclamațiile numeroșilor bucușteni veniți să întâmpine pe oaspeți, conducătorii Cambodgiei și României se îndreaptă spre saloanel oficiali ai aerogării. Pionierii oferă buchete de flori.

După ceremonialul soșirii, prințul Norodom Sianuk și președintele Nicolae Ceaușescu iau loc într-o mașină deschisă escortată de motocicletiști, și se îndreaptă spre reședința rezervată oaspeților.

## Sosirea în Capitală

Bunele relații româno-cambodgiene întregesc într-un moment de seamă, cu largi și profunde semnificații pentru evoluția lor mereu ascendentă: vizita oficială de prietenie, la invitația președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, președintelui Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, secretar general al Partidului Comunist Român, Nicolae Ceaușescu, și a tovarășei Elena Ceaușescu, și a Alteței Sale Regale, prințul Norodom Sianuk, șeful statului cambodgian, președintele Frontului Unit Național al Cambodgiei, împreună cu Alteța Sa Regală, prințesa Monique Sianuk, vizită începută luni în țara noastră.

Sosirea oaspeților are loc într-o atmosferă sărbătorească, specifică marilor evenimente. La aeroportul București—Otopeni sînt arborate drapelurile de stat ale României și Cambodgiei. Pe înalte pancarte se pot citi urările: „Bun venit șefului statului Cambodgia, președintelui Frontului Unit Național al Cambodgiei, Samdech Norodom Sianuk!” „Trăiască prietenia și solidaritatea militanță dintre poporul român și poporul cambodgian!” Portretele celor doi șefi de stat, Nicolae Ceaușescu și Norodom Sianuk, domină frontispiciul pavilionului central al aerogării.

În întimplinarea oaspeților au venit tovarășii Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, Ion Gheorghe Maurer, Emil Bodnaras, Gheorghe Pană, Gheorghe Rădulescu, Virgil Trofin, Ilie Verdet, Gheorghe Cioară, Janos Fazekas, Mihai Cere, Ștefan Andrei, Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe, cu soțiile, Marin Alexie, ambasadorul Republicii Socialiste România acreditat pe lângă Alteța Sa Regală, prințul Norodom Sianuk, șeful statului Cambodgia.

Pe aeroport se află, de asemenea, membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, vicepreședinți ai Marii Adunări Naționale, conducători ai unor instituții centrale și organizații obștești, generali, ziaristi români și corespondenți ai presei străine.

Sînt prezenți șefi de misiuni diplomatice acreditate la București.

Ora 9.45. Avionul, la bordul căruia au călătorit soții poporului cambodgian, aterizează. De la intrarea în spațiul aerian al României, aeronava a fost însoțită de avioane care reacție ale Forțelor noastre Armate.

La coborîrea din avion, Norodom Sianuk și prințesa Monique Sianuk sînt salutați cordial de tovarășii Nicolae Ceaușescu și de tovarășa Elena Ceaușescu. Conducătorii celor două țări își strîng prietenesc mințile, își adresează urări călduroase.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu prezintă oaspeților pe conducătorii de partid și de stat români veniți în întimplinare.

Apoi, prințul Norodom Sianuk prezintă tovarășii Nicolae Ceaușescu și tovarășii Elena Ceaușescu, celorlalți conducători de partid și de stat români, persoanele oficiale care îl însoțesc: domniile Ieng Sary, trimes special al părții din interior al Frontului Unit Național al Cambodgiei și a Guvernului Regal de Uniune Națională al Cambodgiei (G.R.U.N.C.), Sarin Chhak, membru al Biroului Politic al C.C. al F.U.N.C. și ministrul afacerilor externe al G.R.U.N.C. cu soția, Huot Sambath, membru al Biroului Politic al C.C. al F.U.N.C. și ambasador al Regatului Cambodgia în Republica Socialistă România.

Cu acest prilej, cadrele muzeului au prezentat date semnificative privind organizarea și profilul acestei mari instituții muzeistice a țării. Au fost vizitate principalele secții ale Galeriei naționale. Alteța Sa Regală s-a oprit cu interes în

publica Socialistă România, cu soția, Thioum Prasith, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al F.U.N.C. și ministru în sarcină cu coordonarea eforturilor luptei pentru eliberarea națională, Alteța Sa prințul Sisowath Methavi, director de cabinet al șefului statului.

În continuare ceremoniei soșirii, comandantul gărzii de onoare prezintă raportul. Se întoarce înmurele de stat ale Cambodgiei și Republicii Socialiste România, în timp ce se trag 21 de salve de artilerie.

Cei doi șefi de stat, Norodom Sianuk și Nicolae Ceaușescu, trec în revistă garda de onoare.

Oaspeții le sînt prezentați și persoanele oficiale române venite în întimplinare.

De pe un podium special, amenajat pe platoul central al aeroportului, șeful statului Cambodgia și președintele Consiliului de Stat al României primesc defilarea gărzii de onoare.

În aclamațiile numeroșilor bucușteni veniți să întâmpine pe oaspeți, conducătorii Cambodgiei și României se îndreaptă spre saloanel oficiali ai aerogării. Pionierii oferă buchete de flori.

După ceremonialul soșirii, prințul Norodom Sianuk și președintele Nicolae Ceaușescu iau loc într-o mașină deschisă escortată de motocicletiști, și se îndreaptă spre reședința rezervată oaspeților.

Mii de cetățeni ai Capitalei, masați pe întregul traseu, de la intrarea în Capitală și pînă la reședință, salută cu căldură pe conducătorii celor două țări, o viațonează îndelung pentru prietenia româno-cambodgiană, pentru colaborarea dintre țările și popoarele noastre. Se flutură steagurile ale Cambodgiei și Republicii Socialiste România.

Întimplinându-i cu cordialitate și căldură, poporul român a salutat, în nemăsurat înălțor, oaspeții poporului cambodgian, față de care nutrește adînci sentimente de stimă și prietenie.

În spiritul politicii consecvente a României socialiste de sprijinire a luptei popoarelor pentru libertate și independență, împotriva imperialismului și colonialismului, opinia publică din țara noastră își reafirmă — și cu acest prilej deosebit — deplina solidaritate față de cauza dreaptă a poporului cambodgian și își manifestă încrederea în victoria luptei sale neobosite pentru libertate și apărarea ființei naționale, pentru dreptul sacru de a decide singur, fără nici un amestec din afară, asupra destinelor sale, în conformitate cu voința, aspirațiile și interesele sale.

În manifestările spontane, de căldură cordialitate, cu care au fost întâmpinați soții poporului cambodgian la sosirea lor pe pămîntul României socialiste își găsește o vie expresie convingerea că relațiile de prietenie și colaborare multilaterală dintre Republica Socialistă România și Cambodgia se vor dezvolta necontenit, în interesul ambelor popoare, al luptei împotriva imperialismului, al cauzei progresului și păcii în lume.

★

La scurtă vreme după sosire, șeful statului Cambodgia, președintele Frontului Unit Național al Cambodgiei, Norodom Sianuk, împreună cu persoanele oficiale cambodgiene care îl însoțesc, au depus o corană de flori la Monumentul eroilor luptei pentru libertatea poporului și a patriei, pentru socialism.

## DEJUN OFICIAL

### Toastul tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Altețe, Știmăți oaspeți,

Imi este deosebit de plăcut ca, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al Consiliului de Stat și al Consiliului de Miniștri, al poporului român, precum și al meu personal și al tovarășii mele, să vă salut în mod călduros, pe dumneavoastră, șeful statului Cambodgia și președintele Frontului Unit Național al Cambodgiei, pe colaboratorii care vă însoțesc și vă adresez, și cu acest prilej, urarea noastră de bun venit pe pămîntul României socialiste.

Vizita pe care o faceți în țara noastră este o expresie a relațiilor de prietenie și solidaritate care — în ciuda distanțelor geografice mari — leagă popoarele române și cambodgiene în lupta lor pentru o viață mai bună, pentru cauza libertății și independenței popoarelor, pentru progres social și pace în lume. Primirea călduroasă pe care v-a făcut-o astăzi populația Capitalei constituie o vie ilustrare a sentimentelor de căldură simpatie, stimă și prețuire pe care poporul român le nutrește față de bravor popor cambodgian, față de lupta sa eroică pentru libertate și independență națională.

Imi amintesc cu plăcere de înălțimea pe care am avut-o anul trecut, de convorbirile purtate atunci într-o atmosferă de cordialitate și înțelegere reciprocă. Sînt încredințat că vizita dumneavoastră în România, convorbirile pe care le vom avea vor constitui o nouă și importantă contribuție la dezvoltarea raporturilor româno-cambodgiene, spre binele ambelor popoare, al cauzei luptei antimprialiste, pentru libertate și independență, pace și progres social.

Poporul român urmărește cu simpatie și sentimente de puternică solidaritate lupta dreaptă pe care nelăcomul popor cambodgian o desfășoară, sub conducerea Frontului Unit Național al Cambodgiei, împotriva intervenției imperialiste, pentru apărarea dreptului său sacru la libertate și independență națională.

România a recunoscut de la început Guvernul Regal de Uniune Națională, ca singurul guvern legal și legitim al Cambodgiei. Doresc să reafirm, și cu acest prilej, solidaritatea deplină a întregului popor român cu lupta forțelor populare din Cambodgia pentru redobîndirea suveranității și integrității teritoriale a patriei, pentru construirea unei Cambodgiei libere, democratice și prospere. Ne bucurăm sincer victoriile reportate de poporul cambodgian în lupta pentru împlinirea acestor aspirații legitime și-l asigurăm, încă o dată, de sprijinul nostru activ.

Apreciem în mod deosebit contribuția pe care o aduceți consecvent în cadrul Frontului Unit Național al Cambodgiei pentru dobîndirea independenței și la lupta generală împotriva intervenției imperialiste în Indochina.

Loviturile date intervenției imperialiste în Cambodgia, ca și pe celelalte fronturi din Indochina, eșecul tot mai evident al încercărilor de a menține la putere regimuri discreditate și urte de popoare, ilustrează limpede că nu există astăzi în lume forțe în

stare să ingenucheze un popor hotărît să lupte pînă la capăt pentru apărarea dreptului său sînt de a-și decide în mod liber și suveran destinele.

România se pronunță pentru respectarea drepturilor naționale fundamentale ale poporului cambodgian, garantate prin acordurile de la Geneva din 1954, pentru încetarea imediată a tuturor actelor de război împotriva poporului cambodgian, pentru retragerea trupelor străine de pe teritoriul Cambodgiei. Spiritul nostru tot în acest sens, propunere înfăptuită de dumneavoastră, șeful statului cambodgian, în declarația din mai 1970.

Republica Socialistă România se pronunță în modul cel mai hotărît și militanț pe fermitate pentru a se pune capăt cîm mair grabnic războiului din Vietnam și din întreaga Indochina, pentru încetarea bombardamentelor și anularea măsurilor de escaladare militară reluate în ultimul timp de S.U.A., pentru retragerea trupelor americane și ale aliaților lor din peninsula și asigurarea condițiilor necesare pentru ca popoarele cambodgian, vietnameze și laotian să-și poată rezolva singure problemele interne, fără nici un amestec din afară. Considerăm că propunerile Republicii Democratice Vietnam și ale Guvernului Revoluționar Provisoriu al Republicii Vietnamului de Sud, precum și propunerile Frontului Unit Național al Cambodgiei și ale Frontului Patriotic din Laos reprezintă o bază realistă pentru a se ajunge la o reglementare politică, pașnică, a războiului din Indochina. Ne exprimăm convingerea că lupta unită și cauza dreaptă a popoarelor cambodgian, vietnameze și laotian va triumfa! În ceea ce o privește, România este hotărîtă să acorde, ca și pînă acum, înțelegere și diplomatie — popoarelor din Indochina, pînă la victoria finală împotriva imperialismului, pentru a și cuceri dreptul de a hotărî singure asupra propriilor lor destine, asupra dezvoltării lor viitoare, corespunzător intereselor și aspirațiilor lor vitale.

În continuare, vorbitorul a spus: În cursul vizitei dumneavoastră, veți putea lua cunoștință de unele realizări dobîndite de poporul nostru pe calea construirii ordinului noi, socialiste. În prezent, poporul român este angajat cu toate forțele sale într-o uriasă activitate creatoare consacrată înfăptuirii programului elaborat de Congresul al X-lea al partidului, în vederea fărîșirii societății socialiste multilateral dezvoltate.

Considerăm că, desfășurînd cu succes opera de edificare socialistă a țării, ne facem datoria față de propriul nostru popor și, totodată, ne îndeplinim o înaltă îndatorire internațională față de cauza întăririi forțelor internaționale ale păcii, a întregului front antimprialist.

România militează cu hotărîre pentru instaurarea în viața internațională a unor relații noi, care să reflecte marile mutații petrecute în lumea contemporană, să asigure condiții prielnice pentru înfăptuirea aspirațiilor tuturor popoarelor de libertate, independență națională și progres social.

Întărînd continuu prietenia și colaborarea cu toate țările socialiste frățești, cu statele care au pășit pe calea dezvoltării libere, independente, țara noastră întregine, totodată, în spiritul coexistenței pașnice, largi legături cu toate țările lumii. Așezăm la temelja relațiilor noastre externe principiile independenței și suveranității naționale, egalității depline în drepturi, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc, ale renunțării la forță și la amenințarea cu folosirea forței în raporturile dintre state. Considerăm că respectarea strictă, neabătută, a acestor principii — care capătă o recunoaștere tot mai largă în viața internațională — constituie un imperativ fundamental al lumii contemporane, o condiție hotărîtă pentru dezvoltarea ascendentă a societății omenești.

În condițiile de azi soluționarea reală și trinitică a marilor probleme cu care se confruntă omenirea impune luarea în considerare a intereselor tuturor popoarelor, fără excepție, reclamă participarea directă și activă la viața internațională, cu drepturi egale, a tuturor statelor lumii — fie ele mari, mijocii sau mici.

Ca țară europeană, — a spus vorbitorul — România acordă o atenție deosebită instaurării pe continentul nostru a unui climat de pace și securitate, a unor relații noi care să garanteze popoarelor că se vor putea dezvolta și colabora fructuos, la adăpost de orice acte de agresiune și război.

Asigurarea păcii în lume, lichidarea practicilor imperialiste de dominație și dictat cer unitate și colaborarea tot mai strînsă a tuturor forțelor înaintate ale omenirii, întărirea unității de acțiune a țărilor socialiste, a țărilor care au pășit pe calea independenței. Sîntem ferm convinși că, acționînd unite, popoarele vor reuși să impună în lume pacea și colaborarea, respectul deplin pentru dreptul fiecărei națiuni la o viață liberă și independentă.

Doresc, în tchelere, să-mi exprim încă o dată convingerea că vizita dumneavoastră în țara noastră va marca un moment de seamă în evoluția relațiilor de prietenie și colaborare dintre cele două țări ale noastre.

Doresc, încă o dată, să vă asigur pe dumneavoastră, să asigur poporul cambodgian de solidaritatea deplină a poporului român, să exprim convingerea noastră că în curînd poporul cambodgian va fi pe deplin stăpîn pe destinele sale — și că o să vă putem saluta și la dumneavoastră acasă. Vă dorim succes cît mai grabnic în această luptă!

Cu aceste sentimente, vă invit, dragi prieteni, să ridicăm paharul în sănătatea stimului nostru oaspete, prințul Norodom Sianuk, șeful statului cambodgian, președintele Frontului Unit Național al Cambodgiei;

în sănătatea soției sale, prințesa Monique Sianuk;

pentru întărirea continuă a prieteniei româno-cambodgiene; pentru triumful luptei antimprialiste a popoarelor;

pentru victoria păcii, libertății și progresului în întreaga lume!

Stimate domnule președinte al Consiliului de Stat,

Stimată doamnă,

Stimate domnule președinte al Consiliului de Miniștri,

Excelențe,

Doamnelor și domnilor,

Rog să-mi fie îngăduit să mulțumesc din adîncul inimii Excelenței Sale, domnului Nicolae Ceaușescu, pentru cuvintele atît de călduroase, amicale, pe care le-a pronunțat și pentru acest minunat hanchet pe care a avut bunăvoința să-l ofere în cinstea delegației Frontului Unității Naționale și a Guvernului Regal de Uniune Națională din Cambodgia.

Delegația noastră și eu însumi ne simțim deosebit de onorați de invitația atât de amabilă pe care ne-a adresat-o Excelența Sa, președintele Consiliului de Stat, de a vizita prestigioasa Republică Socialistă România. Sîntem profund mișcați și emoționați de primirea atît de frumoasă și de cordială și călduroasă pe care guvernul român și populația atît de agreabilă a Bucureștiului au ținut să ne-o rezerve, exprimînd, în mod strălucit, stima și solidaritatea militanță pe care dumneavoastră o acordată, fără rezerve, poporului nostru, luptei istorice pe care el o duce cu arma în mînă, în prima linie, în fruntul luptei popoarelor victime ale imperialismului, colonialismului, neocolonialismului și rasismului.

Constituie pentru noi o mare cinste a a putea efectua o vizită oficială în țara dumneavoastră atît de frumoasă și de glorioasă, și de a vă aduce salutul afectuos și de a vă aduce salutul afectuos, plin de admirație și recunoștință al poporului cambodgian, al Frontului său Unit Național, al Guvernului de Uniune Națională și al forțelor sale armate de eliberare națională.

Încă din momentul soșirii noastre sîntem profund impresionat de frumusețea Bucureștiului, de dezvoltarea sa prestigioasă. Bucureștiul este o capitală demnă și plină de strălucire a unei țări mărețe care, sub conducerea vrednică de admirație din toate punctele de vedere a Partidului Comunist Român, și prin unirea forțelor în cadrul Frontului Unității Socialiste din România s-a dezvoltat intens și într-un mod foarte rapid în toate domeniile: industrial, energetic, tehnologic, științific, agricol, social sau cultural etc. Modernizarea puternică a industriei și agriculturii, înaltul nivel al tehnologiei, științei și culturii, dinamismul comerțului său exterior, situarea României socialiste în rîndul țărilor care obțin succese însemnate în dezvoltarea economică și socială și și asigură un mare prestigiu în lume. Acest prestigiu este cu atît mai mare, cu cît Republica Socialistă România promovează pe plan internațional singura politică care poate fi într-adevăr beneficătoare pentru viitorul umanității — umanitate care are nevoie de o cooperare leală între țări, între țările dezvoltate și țările subdezvoltate sau în curs de dezvoltare, care are nevoie de coexistență pașnică, de condiții de egalitate reală între națiunile puternice și națiunile slabe, de o pace larg generalizată pe pămîntul nostru, ceea ce presupune dispariția, sau cel puțin o dare înăpoi mai importantă a imperialismului, a colonialismului, neocolonialismului și rasismului.

România socialistă, condusă de eroul său național, președintele Nicolae Ceaușescu, oferă un exemplu desăvîșit al voinței de cooperare și înfrățitorare internațională, pe baza egalității, respectului reciproc și avantajului mutual, un exemplu desăvîșit de solidaritate militanță cu popoare-

le care luptă pentru libertate și justiție, împotriva agresiunii, asupririi, opririlor și altor forme de nedreptate constituie un exemplu desăvîșit al atașamentului față de idealurile de independență și coexistență pașnică între țări cu sisteme sociale diferite. Astfel, poporul cambodgian a beneficiat și înainte de a fi aruncat în război, de un ajutor material din partea României în vederea dezvoltării sale; el a primit din partea României, a doua zi după pucitul imperialismului american, al juntei generalilor lor, din martie 1970, un sprijin total în lupta dînsă pentru salvarea națională, un sprijin care comportă recunoșterea de jure a Guvernului Regal de Uniune Națională, care simbolizează pe de o parte continuitatea statului cambodgian, independent, nealiniat și antimprialist, iar pe de altă parte, refuzul poporului cambodgian de a-și instrîina independența națională în folosul neocolonialismului, Statelor Unite ale Americii, de a fi încălcată integritatea teritorială a țării sale. Poporul cambodgian, Frontul său Unit Național, Guvernul său de Uniune Națională, forțele sale armate de eliberare națională, vor rămîne vesnic recunoscătoare Republicii Socialiste România, marelui său popor, pentru sprijinul neprețuit și își exprimă prin glasul meu gratitudinea cea mai profundă și emoționantă Excelenței Sale, președintelui Nicolae Ceaușescu și guvernului român, pentru multiplele dovezi concrete de Excelența Sa, președintelui Consiliului de Stat al României, în numeroasele țări prietene ale României și la O.N.U.

Domnule președinte al Consiliului de Stat,

Stimată doamnă,

Domnule președinte al Consiliului de Miniștri,

Excelențe,

Doamnelor și domnilor,

Putemic încurajați și real entuziasmat de sprijinul efectiv, puternic și fără rezerve acordat de România și de circa 30 de alte țări suverane, iubitoare de dreptate, poporul cambodgian a desfășurat în cursul celor doi ani care s-au scurs și duce și în momentul de față lupta, depune cele mai mari eforturi pentru a merita stima dumneavoastră și pentru a atinge scopurile pe care și le-a fixat încă din martie 1970 — redobîndirea independenței naționale și eliberarea deplină a teritoriului național. În mod deosebit forțele armate populare de eliberare națională a Cambodgiei au consimțit și consimt să facă cele mai mari sacrificii pentru a învinge un dușman care din punct de vedere material este foarte puternic și din punct de vedere moral este foarte crud, s-ar putea spune chiar inuman. Acest dușman nu este regimul lui Lon Nol, care nu supraviețuiește decît datorită imperialismului, Statelor Unite, ci imperialismul, el însuși, fără de care așa-zisa problemă cambodgiană și războiul din Cambodgia nu ar fi avut nicodată loc.

Referindu-se apoi la politica S.U.A. de vietnamizare a războiului și arătînd că aceasta a suferit un eșec total și irreversibil, vorbitorul a arătat în continuare că popoarele vietnameze, cambodgian și laotian, unite pentru totdeauna, sînt absolut hotărîte să lupte pînă la capăt, adică pînă atunci cînd cele trei țări ale lor vor fi debarasate total și definitiv de prezența armată și de neocolonialismul Statelor Unite ale Americii. Popoarele sînt gata să plătească prețul care va trebui, chiar prețul celor mai mari suferințe — și aceasta timp de mulți ani de aici înainte — pentru a ajunge la îndeplinirea acestui scop suprem și sacru.

În ceea ce privește poporul cambodgian, el a reușit să elibereze mai mult de opt zecimi din teritoriul național și 5 milioane de locuitori din cele 7 milioane cît numără Cambodgia. Forțele noastre populare de eliberare națională se instalează la ora actuală foarte aproape, de jur împrejur Pnom Penhului, la o rază de mai puțin de 20 km de capitală, care constituie ultimul bastion al dușmanului!

În continuare, referindu-se la încercările imperialiștilor S.U.A. de a salva regimul lui Lon Nol, vorbitorul a arătat că Guvernul Regal de Uniune Națională al Cambodgiei, reprezentă legitimitatea și continuitatea statului cambodgian. Guvernul regal de Uniune Națională al Cambodgiei a spus în continuare vorbitorul, nu este nici un guvern în exil și nici un guvern fără teritorii și fără administrație în teritoriul însuși al Cambodgiei. 11 membri ai Guvernului Regal de Uniune Națională se găsesc în momentul de față în interiorul Cambodgiei și se află în fruntea unei administrații și a unei armate populare care controlează mai mult de opt zecimi din teritoriul național. Chiar și observatorii străini care se găsesc la Pnom Penh — și care sînt cam inamicali față de noi — admit că noi controlăm în întregime și în mod ireversibil mai mult de jumătate din țară. În ceea ce privește armata noastră populară, comandamentul dușman recunoaște în acest an că ea există în realitate și că se dezvoltă fără întrerupere. Guvernul Regal de Uniune Națională al Cambodgiei reprezintă și va reprezenta statul cambodgian; nu poate fi vorba de existența a două state cambodgiene și nu putem accepta de a lui loc la conferință alături de uzurpatorii puterii de stat de la Pnom Penh. Pe lângă aceasta o asemenea conferință, sub pretextul căutării păcii, ar duce în mod inevitabil la o împărțire a micii noastre țări, ceea ce ar fi fost pentru ea.

Subliniînd că, în mod cert, o nouă conferință internațională cu privire la Indochina, de genul celei care a avut loc la Geneva în 1954, nu ar duce la rezolvarea problemelor, corespunzător intereselor vitale ale popoarelor indochineze, vorbitorul a arătat că popoarele vietnameze, laotian și cambodgian nu cunosc cîștig de puțin să umilească Statele Unite. Ele nu cer decît un singur lucru guvernului american: să facă bine să înceteze de a se mai amesteca cu armele sau cu alte mijloace în treburile interne ale Indochinei. În schimb, încetării ingerințelor Statelor Unite, guvernele de eliberare indochineze vor fi în întregime dispuse să-și normalizeze relațiile cu Statele Unite ale Americii și să construiască împreună cu poporul american care acum ne ajută, o bază de prietenie și de cooperare pașnică. Noi, cambodgienii, știm că România, președintele său și guvernul său ne ajută cu noblețe în acest sens. Cu aceste sentimente vă cer în gîndu-vă de a ridica paharul împreună cu patrioții mei aici de față în sănătatea Excelenței Sale, Nicolae Ceaușescu, președintelui Consiliului de Stat și a doamnei Elena Ceaușescu.

În sănătatea Excelenței Sale Ion Gheorghe Maurer, președintelui Consiliului de Miniștri,

În sănătatea Excelenței Sale Emil Bodnaras,

În sănătatea Excelențelor dumneavoastră, doamnelor și domnilor, eminenți conducători și prieteni români aici de față.

Pentru măreția Republicii Socialiste România, prosperitatea poporului român și pentru noi și grandioase succese în construcția națională și socialistă.

Pentru prietenia indestructibilă care unește poporul cambodgian și poporul român!

Alteța Sa Regală, prințesa Monique Sianuk, însoțită de tovarășele Adriana Stătescu și Dana Mănescu, a făcut, luni după-amiază, o vizită la Muzeul de etnografie al Republicii Socialiste România, unde a fost întâmpinată de Tamara Dobrin, vicepreședinte al Consiliului Culturii și Educației Socialiste.

Cu acest prilej, cadrele muzeului au prezentat date semnificative privind organizarea și profilul acestei mari instituții muzeistice a țării. Au fost vizitate principalele secții ale Galeriei naționale. Alteța Sa Regală s-a oprit cu interes în

publica Socialistă România, cu soția, Thioum Prasith, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al F.U.N.C. și ministru în sarcină cu coordonarea eforturilor luptei pentru eliberarea națională, Alteța Sa prințul Sisowath Methavi, director de cabinet al șefului statului.

În continuare ceremoniei soșirii, comandantul gărzii de onoare prezintă raportul. Se întoarce înmurele de stat ale Cambodgiei și Republicii Socialiste România, în timp ce se trag 21 de salve de artilerie.

Cei doi șefi de stat, Norodom Sianuk și Nicolae Ceaușescu, trec în revistă garda de onoare.

Oaspeții le sînt prezentați și persoanele oficiale române venite în întimplinare.

De pe un podium special, amenajat pe platoul central al aeroportului, șeful statului Cambodgia și președintele Consiliului de Stat al României primesc defilarea gărzii de onoare.

În aclamațiile numeroșilor bucușteni veniți să întâmpine pe oaspeți, conducătorii Cambodgiei și României se îndreaptă spre saloanel oficiali ai aerogării. Pionierii oferă buchete de flori.

După ceremonialul soșirii, prințul Norodom Sianuk și președintele Nicolae Ceaușescu iau loc într-o mașină deschisă escortată de motocicletiști, și se îndreaptă spre reședința rezervată oaspeților.

Mii de cetățeni ai Capitalei, masați pe întregul traseu, de la intrarea în Capitală și pînă la reședință, salută cu căldură pe conducătorii celor două țări, o viațonează îndelung pentru prietenia româno-cambodgiană, pentru colaborarea dintre țările și popoarele noastre. Se flutură steagurile ale Cambodgiei și Republicii Socialiste România.

Întimplinându-i cu cordialitate și căldură, poporul român a salutat, în nemăsurat înălțor, oaspeții poporului cambodgian, față de care nutrește adînci sentimente de stimă și prietenie.

În spiritul politicii consecvente a României socialiste de sprijinire a luptei popoarelor pentru libertate și independență, împotriva imperialismului și colonialismului, opinia publică din țara noastră își reafirmă — și cu acest prilej deosebit — deplina solidaritate față de cauza dreaptă a poporului cambodgian și își manifestă încrederea în victoria luptei sale neobosite pentru libertate și apărarea ființei naționale, pentru dreptul sacru de a decide singur, fără nici un amestec din afară, asupra destinelor sale, în conformitate cu voința, aspirațiile și interesele sale.

În manifestările spontane, de căldură cordialitate, cu care au fost întâmpinați soții poporului cambodgian la sosirea lor pe pămîntul României socialiste își găsește o vie expresie convingerea că relațiile de prietenie și colaborare multilaterală dintre Republica Socialistă România și Cambodgia se vor dezvolta necontenit, în interesul ambelor popoare, al luptei împotriva imperialismului, al cauzei progresului și păcii în lume.

★

La scurtă vreme după sosire, șeful statului Cambodgia, președintele Frontului Unit Național al Cambodgiei, Norodom Sianuk, împreună cu persoanele oficiale cambodgiene care îl însoțesc, au depus o corană de flori la Monumentul eroilor luptei pentru libertatea poporului și a patriei, pentru socialism.

Alteța Sa Regală, prințesa Monique Sianuk, însoțită de tovarășele Adriana Stătescu și Dana Mănescu, a făcut, luni după-amiază, o vizită la Muzeul de etnografie al Republicii Socialiste România, unde a fost întâmpinată de Tamara Dobrin, vicepreședinte al Consiliului Culturii și Educației Socialiste.

Cu acest prilej, cadrele muzeului au prezentat date semnificative privind organizarea și profilul acestei mari instituții muzeistice a țării. Au fost vizitate principalele secții ale Galeriei naționale. Alteța Sa Regală s-a oprit cu interes în

publica Socialistă România, cu soția, Thioum Prasith, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al F.U.N.C. și ministru în sarcină cu coordonarea eforturilor luptei pentru eliberarea națională, Alteța Sa prințul Sisowath Methavi, director de cabinet al șefului statului.

În continuare ceremoniei soșirii, comandantul gărzii de onoare prezintă raportul. Se întoarce înmurele de stat ale Cambodgiei și Republicii Socialiste România, în timp ce se trag 21 de salve de artilerie.

Cei doi șefi de stat, Norodom Sianuk și Nicolae Ceaușescu, trec în revistă garda de onoare.

Oaspeții le sînt prezentați și persoanele oficiale române venite în întimplinare.

De pe un podium special, amenajat pe platoul central al aeroportului, șeful statului Cambodgia și președintele Consiliului de Stat al României primesc defilarea gărzii de onoare.

În aclamațiile numeroșilor bucușteni veniți să întâmpine pe oaspeți, conducătorii Cambodgiei și României se îndreaptă spre saloanel oficiali ai aerogării. Pionierii oferă buchete de flori.

După ceremonialul soșirii, prințul Norodom Sianuk și președintele Nicolae Ceaușescu iau loc într-o mașină deschisă escortată de motocicletiști, și se îndreaptă spre reședința rezervată oaspeților.

Mii de cetățeni ai Capitalei, masați pe întregul traseu, de la intrarea în Capitală și pînă la reședință, salută cu căldură pe conducătorii celor două țări, o viațonează îndelung pentru prietenia româno-cambodgiană, pentru colaborarea dintre țările și popoarele noastre. Se flutură steagurile ale Cambodgiei și Republicii Socialiste România.

Întimplinându-i cu cordialitate și căldură, poporul român a salutat, în nemăsurat înălțor, oaspeții poporului cambodgian, față de care nutrește adînci sentimente de stimă și prietenie.

În spiritul politicii consecvente a României socialiste de sprijinire a luptei popoarelor pentru libertate și independență, împotriva imperialismului și colonialismului, opinia publică din țara noastră își reafirmă — și cu acest prilej deosebit — deplina solidaritate față de cauza dreaptă a poporului cambodgian și își manifestă încrederea în victoria luptei sale neobosite pentru libertate și apărarea ființei naționale, pentru dreptul sacru de a decide singur, fără nici un amestec din afară, asupra destinelor sale, în conformitate cu voința, aspirațiile și interesele sale.

În manifestările spontane, de căldură cordialitate, cu care au fost întâmpinați soții poporului cambodgian la sosirea lor pe pămîntul României socialiste își găsește o vie expresie convingerea că relațiile de prietenie și colaborare multilaterală dintre Republica Socialistă România și Cambodgia se vor dezvolta necontenit, în interesul ambelor popoare, al luptei împotriva imperialismului, al cauzei progresului și păcii în lume.

★

La scurtă vreme după sosire, șeful statului Cambodgia, președintele Frontului Unit Național al Cambodgiei, Norodom Sianuk, împreună cu persoanele oficiale cambodgiene care îl însoțesc, au depus o corană de flori la Monumentul eroilor luptei pentru libertatea poporului și a patriei, pentru socialism.

Alteța Sa Regală, prințesa Monique Sianuk, însoțită de tovarășele Adriana Stătescu și Dana Mănescu, a făcut, luni după-amiază, o vizită la Muzeul de etnografie al Republicii Socialiste România, unde a fost întâmpinată de Tamara Dobrin, vicepreședinte al Consiliului Culturii și Educației Socialiste.

Cu acest prilej, cadrele muzeului au prezentat date semnificative privind organizarea și profilul acestei mari instituții muzeistice a țării. Au fost vizitate principalele secții ale Galeriei naționale. Alteța Sa Regală s-a oprit cu interes în

publica Socialistă România, cu



# ÎN ÎNTÎMPINAREA CONFERINȚEI NAȚIONALE A P. C. R. ȘI A CELEI DE-A XXV-A ANIVERSĂRI A REPUBLICII

## Brigăzile „Argeș” în acțiune

Tinerii județului Argeș și-au cunoscut în ultimii ani o anumită celebritate în cadrul acțiunilor de muncă patriotică. Reînvâind, în 1968, o tradiție de prestigiu a acestor meștegari, brigada „Argeș 1”, ocupă, în final, locul II pe țară. Un an mai târziu „Argeș 2” ocupă locul I, dar în 1970 „Argeș 19” doborând orice record al șantierelor de muncă patriotică, devine pe marea șantier de la Lotru, campioana absolută pe țară. În anul trecut din cele 12 brigăzi formate, una, „Argeș 27” repetă performanțele precedente: din nou locul I pe țară.

Și a venit anul 1972, „vara fierbinte a afirmării prin muncă a tineretului”. Serialul „Argeș” a pornit de la cifra 32. Și se va opri la 36. Mai exact, 24 de brigăzi pe întreg teritoriul județului, se vor „bate” pentru titlul de cea mai bună brigadă pe județ, concurend totodată și la titlul suprem pe țară, conform unei metode noi, „obișnuință” a anilor trecuți.

Am vizitat ieri două dintre brigăzile nou formate, „Argeș” 34 și 33, care vor lucra la autostrada București — Pitești.

Kilometrul 102. Cei peste 100 de tineri s-au rînduit în careu în vederea festivității inaugurale. Se dă raportul, este înălțat în acordurile unui marș tineresc drapelul organizat. Apoi 100 de uniforme albastre au pus mîna pe anele și au pornit la treabă. Aflu că acești băieți strășnici sînt elevii ai Liceului „Nicolae Bălcescu” din Pitești. Cîineva îmi arată printre ei pe unul care au mai făcut parte și în anii precedenți din brigăzile „Argeș”. Port un scurt dialog cu doi dintre ei, comandanții de brigadă Constantin Leșca și Șerban Constantin. Am, așadar, în față, doi „veterani” și șantierelor tineretului de muncă patriotică.

— Ce v-aș propus ? întreb.

— Se privește o clipă în ochi și declară ritmos la unison: — Să le lăsm drapelul de fruntea celor de la Uzina Mecanică Muscel din Cîmpulung. Să-l aducem la Pitești, că prea a stat doi ani consecutiv la ei.

Nu glumesc băieții. Cînd au venit aici, la vîltorul loc de muncă, cele două brigăzi și-au deja ce au de făcut. Oviu Păun, un alt „veteran”, secretarul comitetului U.T.C. din liceu, întîrcea cele declarate de cei doi comandanți.

— Drapelul trebuie să stea în anul vîltor la noi, la Bălcescu.

— Dar aveți mulți colegi care nu știu încă bine despre ce este vorba, „Bobocii” din clasa a IX-a, l-am întrebă eu.

Secretarul m-a privit oarecum mirat. „Ei, și ce”, ar fi vrut să-mi spună. Mă invită să privesc atent. Într-adevăr, nu e nici un pericol. Toți ca unul, și „veteranii” și „bobocii”. Șeful de șantier, fost elev al liceului privește și el și zîmbeste.

— Nu este vorba aici numai de cantitate, acești băieți vor face calitate nu numai.

Am plecat cu promisiunea de a reveni cît de curînd.

EMANUEL ISOPESCU

P.S. Pînă în acest moment, în cinstea Conferinței Naționale a P.C.R. și a celei de-a 25-a aniversări a Republicii, în județul Argeș s-au decretat 15 șantiere de muncă patriotică ale tineretului. În plus, răspunzînd chemării la întrecere lansată de colegii din țară, comitetele comunale din Vedea și Băilești, comitetele orașenești ale U.T.C. Costești și Topoloveni, au și pornit la realizarea unor astfel de șantiere. În ceea ce privește, afirmă că județul Argeș a devenit un șantier tineresc al muncii patriotice. În această vară, se preconizează ca peste 25.000 de tineri să participe cu toată forța la realizarea acțiunii de muncă patriotică pe ogoare, la obiectivele industriale, în construcție, onorîndu-și astfel cu brio calitatea de tineri comunisti, de locuitori ai unui județ care și-au propus să dețină cît mai curînd un titlu al hărniciei, cinstei, onoarei și demnității socialiste.



Doă fotografii de GH. CUCU

## ORELE FIERBINȚI ALE SECERIȘULUI

În Cîmpia Teleormanului, combinele au intrat în lanuri. Au mers continuu, dar anevoios pentru că recolta de orz e mai bună decît orîcînd. Producțiile medii realizate depășesc cu sute de kilograme nivelul planificărilor, cotele angajamentelor, și nu numai într-un număr restrîns de unități, ci în toate cooperativele agricole și întreprinderile de stat.

— Orzul e proba de foc a campaniei, e de părere Gheorghe Rădulescu, combinerul numărul unu al Stațiunii Furani. Aici, la cooperativa agricolă Purani, noi avem o sută de hectare cu orz și am început lucrul vîneri la prînz. Duminică va fi gata. Producția e bună. Peste cîteva zile începem la grîu. Skorspelka e aproape făcut. Înainte de 1 iulie vom încheia cu recoltatul.

În urma combinelor, trei preese de balotat lucrău continuu în agregat cu săniile confecționate pe plan local, asigurînd gruparea baloților la capetele solei. Apoi, 14 tractoare la arat, la discuit și la semănatul culturii duble. Toată suprafața de orz este prevăzută să asigure porumb pentru boabe, iar alte șase sute de hectare cultivate cu păioase vor fi semămate cu porumb furajer. Pentru asigurarea succesului, ceea ce preocupă acum este asigurarea unui ritm intens de lucru la executarea muncilor de sezon. Se urmărește eliberarea celei mai mari părți a forței de muncă de lucrările colaterale și direcționarea ei la seceriș.

— Toate acestea, cu ce efect asupra rezultatelor economice ale cooperativei ?

— Mai întîi că pierderile prin scuturare sînt excluse, suprafața fiind recoltată în limitele epocii optime, ne răspunde inginerul Marin Nedeș, președintele cooperativei agricole. Am recuperat în întregime și, mai ales, vom asigura necesarul de concentrate

dăugate cooperativele agricole din Cernetu, Fîntînele, Piatra, Putineiu, Moldoveni, Buzescu... În județul Teleorman, ritmul intens de lucru de la cooperativele agricole amintite nu constituie o excepție. Aproape 50 de cooperative agricole au și încheiat recoltatul orzului; aproape 60 la sută din suprafața cultivată fiind eliberată. Reușita este efectul unei activități doar de 3 zile. Ceea ce este un succes! Un succes dezvoltat pe o temeinică organizare a muncii, pe efortul depus în scopul punerii la punct a combinelor, tractoarelor și preeselor de balotat paie, pe inițiativa materializată în forme stimulatoare de retribuție — altă pentru mecanizatori, cît și pentru cooperatori — pe perioada recoltării grînelor. Au fost asigurate spațiile de depozitare, iar mijloacele de transport sînt suficiente și bine pusă la punct. Materializînd angajamentul formulat în cinstea Conferinței Naționale a partidului și a celei de a 25-a aniversări a proclamării Republicii, agricultorii județului Teleorman se străduiesc să încheie recoltatul grînelor pînă cel mai tîrziu pe 4-5 iulie; în același interval de timp să înșămînteze cu culturi duble cel puțin 30.000 hectare, iar pînă pe data de 10 iulie să execute arăturile de vară pe întreaga suprafață. Succes posibil de obținut și ca urmare a participării celor aproape zece mii de elevi și tineri ce s-au integrat acțiunilor patriotice din agricultură.

Și, ca exemple ar putea fi a-



Foto: A. BARTHA

## AU ATINS ÎNALȚI PARAMETRI CALITATIVI

dar producătorii de postavuri din Buhuși — de cinci ori consecutiv fruntași pe țară — nu se declară mulțumiți.

Sub deviza „DIN ACEEAȘI CANTITATE DE MATERIE PRIMĂ — MAI MULTE PRODUSE !”

Un alt important obiectiv le mobilizează eforturile:

## REDUCEREA CHELTUIELILOR MATERIALE

Anul trecut Fabrica de postav Buhuși a primit pentru a cincea oară consecutiv titlul de întreprindere fruntașă pe ramură.

Din acele vremuri aflăm că „Fabrica de postavuri Buhuși a fost înzestrată chiar de la început cu mașini moderne pentru acele timpuri, atunci fiind aduse și instalate primele războie mecanice”. Între atunei și acum s-au scurs 67 de ani și „fapt unic, se pare, în industria noastră, ultimul lot de mașini noi de țesut, filat și urzit a intrat în dotarea fabricii acum aproape 40 de ani, vîrsta medie a utilajelor din cele două țesătorii și filatură fiind de cîrca 50 de ani. Dacă din punct de vedere „istoric” acesta este adevărul, din punct de vedere al realității existente utilajele, datorită nenumăratelor modificări de-a lungul zecilor de ani mai păstrează doar o piesă sau două din prima lor alcătuire mecanică.

Fără a forța nota, dintr-un al treilea punct de vedere, al rezultatelor obținute, Fabrica de postav din Buhuși, concurează cele mai moderne asemenea întreprinderi de pe oricare meridian. Adică, în ce privește valoarea producției globale, valoarea producției marfă vindută și încaasată și, se înțelege beneficiile.

Acest preambul se vede doveditor pentru capacitatea profesională a colectivului de salariați de aici, pentru exemplarea sa dăruire, pentru conștiința cu care înțelege să aibă, deosebit, ceea ce în termeni tehnici se cheamă „carcinii” de plan și care la Buhuși se cheamă ceva mai mult: sarcini de plan calitative și cantitative peste plan. În prelungirea acestui devize se află, și anul acesta, onorarea tuturor tractoarelor la timp — cu precizie, ca majoritatea înainte de termen — și se află, de asemenea, nenumărate cereri suplimentare din partea multor beneficiari care, după expresia unui cunoscut director al unei mari fabrici de confecții, „Un furnizor ca Buhuși nu mai există, atît că trebuie să te scoli cu noaptea în cap pentru a prinde o comandă la meseria de acolo”.

„Tovarășe, îmi spune ing. Constantin Movileanu, director comercial al fabricii, în-încotro trebuie să precizez eă acum ne preocupăm în primul rînd eă acționăm toate pîrgăbile pentru reducerea cheltuielilor materiale, pentru diminuarea prețului de cost. N-am încotro, pentru că despre calitatea produselor v-ați interesat și nu sîntem noi cei ce se laudă că au făcut ceea ce aveau obligația să facă. Depășirile calitative sînt posibile pînă la sută la sută în cadrul fiecărui produs și, pentru că mă întrebăm din nou, postavurile noastre părăsesc fabrica în cazuri cu totul leșite din comun cu o milime, două, sub acest procent. Cantitativ, pînă ce se aplică, mîine sau poimîine, ultima inovație avem următoarele procente:

— valoarea producției globale: 107 la sută, față de 103,4 la sută cît aveam în aceeași perioadă a anului trecut;

— valoarea producției marfă: 109,6 la sută, față de 102,8

la sută cît am avut în 1971 la sfîrșitul lunii mai;

— beneficii: 120,6 la sută.

Pentru anul 1972 ansamblamentele noastre revăzute, prevăd că: valoarea producției globale va crește cu 25 milioane lei, la producția marfă cu 35 milioane lei, productivitatea muncii urînd să crească cu 500 lei de fiecare salariat. Cifrele acestea sînt estimative. La sfîrșitul anului vor fi rămas mult în urmă, beneficiile, se înțelege vor fi mai mari”.

Simplu și beneficior vor fi mai mari”.

Străbatem fabrica de la un capăt la altul, străbatem fabrica și de la primul la ultimul serviciu administrativ. Notăm: Colectivul Fabricii de postav din Buhuși a lansat în luna august 1971 o chemare către toate întreprinderile din județul Bacău — „Calitatea producției — problema de demnitate și patriotism” — îndemn către acel coeficient de sută la sută calitativ și materializat atel cu excepția unor mîmii, cum spun neam, în aceeași proporție, la nivelul întregii întreprinderi. Pe centrală, fabrica are cel mai sport, adică realizat, indicator de calitate.

Dar, mi s-a spus, în momentul de față principalul obiectiv este diminuarea prețului de cost. „Din aceeași cantitate de materie primă mai multe produse. Iată deviza noastră”.

Au fost depistate acele puncte la aprovizionare și pe întregul flux tehnologic prin care se risipește grammele de materie primă. Este de precizat că în domeniul textilelor, lupta se eă cu grammele. Un metru pătrat dintr-un produs trebuie să aibă, de exemplu, 423 grame de lînă pentru a conține toate parametrilor calitativi ai produsului respectiv. Dacă se folosesc numai 410 grame sau 403 grame de lînă, calitatea mai este aceeași? Și pentru fiecare gram la sută de produse s-au făcut zeci și sute de probe de labo-

rador pentru a modifica numai structura, nu și parametrii respectivelor produs. S-au obținut pînă acum economii de 2.458 kg pale, adică materia primă pentru fire pieptănate, 16.406 kg fire cardate pentru țesături tip lînă, 2.129 kg fire pieptănate pentru același tip de țesături. S-a intensificat organizarea colectivă și prelucrării deseurilor, folosirea înlocuitorilor materialelor prime deficitare, s-a introdus un regim de strictă sevăritate la recepționarea materialelor prime și semifabricatelor ce intră în întreprindere. Ca urmare a tuturor acestor acțiuni conjugate, nivelul de cheltuieli la mia de lei producție marfă a scăzut de la 661 la 659,85 lei pe primele 5 luni.

La capitolul autoutilării — capitol nemijlocit legat de reducerea prețului de cost — exemplul pledează pentru aceeași maximă seriozitate în găsirea soluțiilor pentru reducerea cheltuielilor la mia de lei. Au fost modernizate în întregime cea mai mare parte a fluxurilor tehnologice, s-au construit: o mașină de țesut pături care alimentări trebuia adusă din import, mașină de lipit ambalate un agregat pentru spălarea necesară în secția de finisaj, mașină de canelat, mașină de tăiat fibre, instalație de transport pneumatic pentru întreaga fabrică, aparatul necesar descoperirii de noi soluții compoziționale și lista e departe de a se opri aici. Va trebui să amintim întrecerile între secțiile productive pentru economisirea de materie primă, pentru reducerea aproape la zero a timilor morți la mașini, și vom conchide că — expresie curentă dar relevantă în acest caz — adevăr integral — aici se lucrează la cea mai înaltă tensiune.

Anul trecut Fabrica de postav Buhuși, cum spuneam la început a primit pentru a cincea oară consecutiv titlul de întreprindere fruntașă pe ramură. Cel

peste 2.200 de comunisti, dintre care foarte mulți tineri, organizarea de tineret, întregul colectiv au convingerea că steagul de fruntași nu va pleca de la Buhuși pînă în 1974. De ce pînă în 1974? Pentru că atunci vom fi dotați cu mașini noi și dacă vom avea și mașini noi se mai pune problema că nu vom fi mereu „consecutivi”

NICOLAE ADAM

## Inițiativa tinerilor de la ferma zootehnică

(Urmare din pag. 1)

cincinului. Și noi avem posibilitatea să realizăm producția cincinului în numai patru ani. Cum? Umplînd zilnic cu lapte patru bidoane peste cele 60 care ne erau pînă acum necesare; străduindu-ne ca de la o sută de vaci să obținem cel puțin 90 de viței.

În final, discuțiile s-au concretizat în angajamentul formulat de către tinerii prezentat la începutul acestor rînduri.

— Avem 722 de vaci de lapte patru direcții. În primul rînd sporul producția de lapte. Numai în acest an volumul livrărilor va fi cu aproape cinci sute hectolitri de lapte superior prevederi-

lor. Apoi, realizăm un indice de natalitate aproape de 90 la sută, ceea ce ne permite obținerea suplimentară a 98 de viței. Se adugă cîștigurile vizînd gospodăria furajelor. Încă din zilele trecute, în orele libere, tinerii satului — și nu numai ei — au pornit acțiunea de recoltare a fiturilor de pe marginea soselei. Ca urmare, cu o sută de tone va spori rezerva de furaje a cooperativei. Totodată, în cîmp, cele 620 de hectare finete au fost repartizate, concret, pe familii în vederea cosirii finurilor și a efectuării transportului acestui prețios furaj în sector, iar pășunile au fost supuse unui program de fertilizare prin tîrlire. Și, în fine, această inițiativă are un efect asupra veniturilor obținute de către cooperativa. Un calcul estimativ ne dovedește că sporul veniturilor bănești este de peste un milion și jumătate de lei. Generalizată, inițiativa ne permite ca la ferma de vaci producția globală prevăzută pentru cincin-

nal să fie realizată în numai patru ani.

Precizări cu putere de concludere. O concluzie care impune atenției tinerilor îngrijitori de animale din întreaga țară, o inițiativă. Sigur, vor fi unități agricole care vînză producții medii de lapte de peste 3.000 litri de la fiecare vacă furajată, dar inițiativa celor din Cernatul Covasnei are darul de a stimula efortul pentru mai mult, mai bine, mai ieftin. Tovarășul Ion Moldovan, adjunct al ministrului agriculturii, industriei alimentare și apelor, aprecia că „generalizată în toată țara, inițiativa amintită s-ar putea concretiza în obținerea, peste prevederile planului de stat pentru acest an, a cel puțin un milion hectolitri de lapte”.

Cine se prinde la această întrecere? „Știința tineretului” își propune să prezinte continuu secvențe din întrecerea îngrijitorilor mulgători desfășurată sub lozina: Cincinului în patru ani!





**CONVOR  
BIRE CU**

**SAVANTUL  
DE ORIGINE  
ROMÂNĂ,  
HERMANN  
OBERTH**

Profesorul Hermann Oberth avea să ne primească la orele 16.30. Sosim la hotel cu mult mai devreme, în așteptarea întârzierii cu reputatul savant de origine română (care ne vizitează în orașul Sibiu în cadrul Academiei R.S.R.) ne-am retras în holul răcoros de la „Athenée Palace”. Avem un răgaz pentru a răstoli însemnările privind activitatea științifică a oaspetelui nostru. ...Așadar, savantul Hermann Oberth este originar din Sibiu. Interesantă coincidență. În urmă cu 500 de ani în acest oraș românesc s-a conturat pentru prima oară în lume schița unui dispozitiv de zbor acționat prin patru trepte succesive de aprindere și prevăzută cu stabilizatori de direcție. Autorii acestui dispozitiv — trei sibenți ale căror nume nu au intrat în istoria științei — au lăsat posterității un manuscris care cuprinde ideea îndrăznească a construirii rachetei în trepte. Ea însă în secolul al XVI-lea, într-o epocă și într-o societate cind asemenea idei nu puteau rodi. Soluțiile celor trei inventatori au rămas astfel nestiute într-un raft prăfuit, după aproape o jumătate de mileniu, un alt sibian își înalță gândurile către spațiile extraterestre. El pune astfel bazele unei științe noi: navigația cosmică cu ajutorul rachetelor. Pentru prima oară în lume proiectează și calculează în toate detaliile o rachetă cu două trepte. Rememorarea acestui moment a marcat începutul convorbirii noastre cu profesorul Hermann Oberth.

# CURAJUL DE A ATINGE PERFECTIUNEA

● Istoria rachetelor destinate zborului începe la Sibiu. ● Un profesor de liceu din Mediaș deschide în 1922 dialogul cu cosmosul. ● Oficiul de invenții al României înregistrează în anul 1931 prima rachetă de concepție modernă. ● Gânduri de viitor: valorificarea energiei solare.

— Da, dar pînă la apariția ei am avut multe necazuri. Într-adevăr, apariția cărții „Racheta spre spațiile interplanetare” a urmat o cale spinoasă. Tînărul cercetător a depus-o la Heidelberg ca dizertație. A fost însă respinsă. Apoi a încercat să o publice. Patru editori au refuzat publicarea acestei lucrări, considerind-o... neserioasă. Hermann Oberth se reintorcea atunci în țară. Aici redeschide lupta pentru publicarea cărții. Reușește suportând cheltuielile de tipar din economiile realizate de soția sa. Deși rezervele în jurul cărții nu s-au topit, Universitatea din Cluj o acceptă ca lucrare de diplomă. Astfel, în luna mai a anului 1923 lui Hermann Oberth i se acordă titlul de profesor. Pleacă la Mediaș unde începe să predă matematica, fizica și chimia.

— Ați afirmat că doreați realizarea cit mai grabnică a zborului cosmic. Ce ați făcut practic în acest scop?

— În lupta pe care am dus-o împotriva celor ce nu credeau în posibilitatea zborului interplanetar, amele mele nu au fost numai ideile, ci și transpunerea lor în practică. Astfel, la Oficiul pentru invenții al României s-a putut înregistra în anul 1931 prima rachetă cu combustibil lichid realizată după concepția mea. Cercetările au avansat

— Este vorba despre „Căile navigației cosmice”?

— Așa se intitula Cartea a fost premiată de Asociația Franceză de Astronomie. Specialiștii au numit-o „Biblia astronauticii”. Ea va fi reeditată anul acesta în România. De altfel a fost cenzurată spre publicare și de cîteva edituri din R.F. a Germaniei.

— Do. lucrări pe a-tunci în contul viitorului sau sperați într-o realizare imediată a zborului cosmic?

— Dacă sperăm? Mai repede doream o realizare imediată. Dar de la dorință la faptă... În realitate, ideile conturate de mine s-au materializat potrivit dorințelor și speranțelor mele abia după 1946.

Reținem afirmația profesorului: „proiectiv dorită și speranțelor mele”. Nu știm exact ce a vrut să spună. Și nici nu-l-am întrebat. Ne gândim însă la un episod din viața sa. În anul 1938 Hermann Oberth este invitat să lucreze la Școala tehnică din Viena. Apoi a început războiul. În 1941 este mobilizat la Peenemünde. Mulți au crezut că Hermann Oberth ar fi construit aici rachetele „V-2”

după ce în 1935 am primit aprobarea în vederea realizării unor lucrări experimentale la Școala de aviație din Mediaș.

— La 12 aprilie 1961 este lansată prima navă cosmică acință la bord un om: societului lui Ga-garin. Capătă astfel confirmare, după 43 de ani, teza do. privind posibilitatea părănderii omului în cosmos. Apoi primul mesager al Terrei a pătut pe lună. Ce credeți că a contribuit în mod fundamental la realizarea acestor performanțe?

— Apariția computerilor. Dacă omul nu-și crează mașina electronică de calcul, zborul cosmic ar fi avut loc abia peste 100 de ani. Există concepția că nimic în această lume nu este perfect. Dar dacă o navă cosmică nu este perfectă, se poate produce o catastrofă. Computerii nu numai că l-au ajutat efectiv pe om, dar i-au dat și curajul necesar, pentru a tinde către perfecțiune. Este semnificativ că în timp ce dezvoltarea aviației s-a făcut cu mari jefte omenești, în cosmoneuatică, unde datorită acțiunii computerilor calculele sînt extrem de precise, salturile cantitative

# CRONICI • CRONICI • CRONICI

## CARE ESTE VIITORUL TINERILOR „DE VIITOR”?

— În viitor, ce așteaptă omul de la computeri?

— Cu șapte ani înainte de memorabila dată a zborului lui Yuri Gagarin am publicat cartea „Oameni în Cosmos”. În această lucrare am dezvoltat ideea construirii în cosmos a unei oglinzi spațiale cu un diametru de peste 100 km., capabilă să valorifice în folosul omului energia solară. Un asemenea eveniment va fi pregătit cu ajutorul computerilor. Atunci omul va dispune de o forță în stare să topească drumurile vechi înghețate ale nordului, să „regleze” clima după nevoile agriculturii, să lumineze noaptea orașe și ținuturi întregi. S-ar putea crea astfel un spațiu vital suplimentar pentru încă 15 miliarde de oameni.

— Ați venit în România pentru a participa la festivitățile de aniversare a 60 de ani de cind promovă do. absolviți liceul din Sighișoara. După șase decenii de activitate științifică, ce rol credeți că joacă azi liceul în formarea unui savant?

— Școala îi oferă elevului nu numai cunoștințe, ci și metode care îl ajută să deprindă conștient legătura de ceea ce cunoaște. Formarea omului de știință începe de la însușirea unui asemenea sistem.

— Credeți că un om de știință se poate forma numai într-un institut de cercetări?

— Există și în „al doilea drum” care duce către domeniul activității științifice. Firește, aici tinerii care lucrează de la început în institute de cercetări au șanse mari de a se afirma. Dar cine are într-adevăr ceva de spus în știință, va spune indiferent dacă este angajat într-un mare institut de cercetări sau dacă este profesor în provincie. Cu o condiție însă: în loc să se lamenteze, să lucreze.

— Și acum, o întrebare de ordin sentimental: ce impresie au făcut reînălțările cu România?

— Încă nu am o documentare prea bogată. Dar am văzut București și sînt încântat. Am regăsit un oraș modern, în ascensiune și foarte ospitalier. Am avut câteva întâlniri la Academie și mi-a plăcut că aici domină eforturile către perfecționare. Cred că este o caracteristică a țințreii țării. Sînt convins că în timpul sederii în România voi cunoaște împliniri și fapte emnionante.

— Ați convorbirea noastră s-a încheiat. Am avut impresia că savantul este emoționat. Poate că este un om sentimental. Îl trădezăză hotărîrea de a-și sărbători în țară a 78-a aniversare a nașterii sale.

— Momentele cu totul deosebite în această agendă de manifestări școlare au fost marcate de cele două concerte ale absolvenților liceelor de muzică din Capitală

— În anul 1922 ați publicat prima do. carte: „Racheta spre spațiile interplanetare”. Într-un moment în care eforturile pentru dezvoltarea aviației se soldau încă cu numeroase victime omenești, cum de ați avut curajul să vă gândiți la posibilitatea zborului prin trepte aștri?

— Cred că totul a pornit de la Jules Verne. Aveam 12 ani, eram elev la Sighișoara, cînd am citit cartea lui „De la pămînt spre lună”. Într-o vreme cînd călătoria prin spațiu era numai o ficțiune literară sau filosofică, prea puțin se gîndeau că vi-sururile lui Jules Verne vor deveni

— După cîte știm, prima do. carte a avut succes. Apariția sa a declanșat pe plan mondial o adevărată dispută științifică privind posibilitatea zborului cosmic.

# DEMOCRAȚIA DISTRIBUȚIILOR

Cu emisiunea „Timișoara pe adresa dumneavoastră...” televiziunea alunge la trei ore dintr-unor talente actoricești din județele țării, ceea ce constituie un eveniment dacă ne gîndim că micul ecran a fost și încă este „monopolizat” de actorii scenelor bucureștene.

— Încoțoro? — Plec la Salsburg unde sînt invitat, alături de regizorul Lucian Pintilie și actrița Doina Tufescu, la seminarul internațional de teatru.

— Tema este „Actonul în miscare” — vor preda Alvin Epstein, regizor de pe Broadway, iar ca lectori-invitați vor participa teoreticianul teatral Martin Esslin și binecunoscutul pantomim Marcel Marceau. Este deci lesne de înțeles de ce aștept cu nerăbdare începerea cursurilor acestui seminar. Sper, de asemenea, ca aici să-l întîlnesc și pe prietenul meu, regizorul Andrei Șerban care, după cum știți, a pus în scenă „Medeea” lui Euripide la teatrul experimental new-yorkez „La MaMa”.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

# LAUREAȚII CONCURSULUI CULTURAL-ARTISTIC AL ELEVILOR

- LICEE**
- 1. FORMAȚII CORALE**
- a) Coruri mixte (voci egale): Premiul I — Liceul „Gh. Lazăr” Sibiu, jud. Sibiu; Premiul II — Liceul nr. 1 Hîrnăveni, jud. Mureș; Premiul III — Liceul Militar „D. Cantemir” Breaza, jud. Prahova; — Liceul Covasna, jud. Covasna.
- b) Coruri de cameră: Premiul I — Liceul nr. 2 Sibiu, jud. Sibiu; Premiul II — Liceul Gheorgheni, jud. Harghita; Premiul III — Liceul economic Brașov, jud. Brașov.
- 2. FORMAȚII ORCHESTRALE**
- a) Orchestră de muzică populară: Premiul I — Liceul economic Ploiești, jud. Prahova; Premiul II — Liceul nr. 1 Sf. Gheorghe, jud. Covasna; Mențiuni — Liceul pedagogic Sibiu, jud. Sibiu.
- b) Orchestre de muzică ușoară: Premiul III — Liceul energetic Sibiu, jud. Sibiu.
- 3. FANFARE**
- Premiul I — Liceul pedagogic Sibiu, jud. Sibiu; Premiul II — Liceul nr. 2 Sighișoara, jud. Mureș.
- 4. GRUPURI FOLCLORICE**
- Premiul Special al C.C.E.S., Liceul Deda, jud. Mureș.
- 5. FORMAȚII DE DANSURI**
- a) Populare: Premiul I — Liceul de chimie Făgăraș, jud. Brașov; — Liceul nr. 2 Reghin, jud. Mureș; Premiul II — Liceul nr. 1 Sf. Gheorghe, jud. Covasna; Premiul III — Liceul Rupea, jud. Brașov — dansul fetelor din Cîrhalma, jud. Liceul nr. 2 Sighișoara, jud. Mureș; Mențiuni — Liceul Unirea Brașov, jud. Brașov; — Liceul „Axente Sever” Mediaș, jud. Sibiu.
- b) Clasic (solo): Premiul I — Goresa Mirela, Lic. Unirea Brașov, jud. Brașov.
- c) Tematic: Mențiuni — Li-

- 6. FORMAȚII DE TEATRU**
- Premiul I — Liceul nr. 2 Brașov, jud. Brașov; Premiul III — Liceul „Bolyai Farkas” Tg. Mureș, jud. Mureș.
- 7. BRIGAZI ARTISTICE DE AGITAȚIE**
- Premiul I — Liceul industr. constr. mașini Brașov, jud. Brașov; Premiul III — Liceul „Axente Sever” Mediaș — jud. Sibiu.
- 8. GRUPURI VOCALE (de muzică populară, clasică și ușoară)**
- Premiul II — Grup vocal clasic Lic. pedagog. Tg. Mureș, jud. Mureș.
- 9. SOLIȘTI VOCALI**
- a) Soliști vocali muzică populară: Premiul I — Ianoși Valeria, Lic. Rîciu, jud. Mureș; Premiul II — Geamănu Rodica, Lic. Victoria, jud. Brașov; — Soarice Domnica, Lic. nr. 3 Ploiești, jud. Prahova; Premiul III — Kiraly Judith, Lic. nr. 1 Sf. Gheorghe, jud. Covasna; Mențiuni — Iovan Floarea, Lic. pedag. Odorheiu Secuiesc, jud. Harghita.
- b) Soliști vocali de muzică ușoară: Premiul I — Pătru Carmen, Lic. nr. 2 Reghin, jud. Mureș; Premiul II — Dima Aurelia, Lic. nr. 5 Ploiești, jud. Prahova; Mențiuni — Orlea Adrian, Lic. energetic Sibiu, jud. Sibiu; — Lepșa Lucian, Lic. nr. 2 Brașov, jud. Brașov.
- 10. SOLIȘTI INSTRUMENTIȘTI**
- a) De muzică populară: Premiul III — Dînu Gheorghe, Lic. „N. Iorga” Văleni de Munte, jud. Prahova; — Agrișel Dumitru, Lic. militar „D. Cantemir” Breaza, jud. Prahova; Mențiuni — Kollo Balint, Lic. Ditrău, jud. Harghita.
- b) De muzică cultă: Premiul I — Radu Hamza, Lic. „Dr. Meșota” Brașov, jud. Brașov; Mențiuni — Sebest Emmese, Lic. Cristurul Secuiesc, jud. Harghita.
- 11. MONTAJE LITERAR-MUZICALE**
- Premiul I — Liceul Tg. Secuiesc, jud. Covasna; Premiul II — Liceul „Dr. Meșota” Brașov, jud. Brașov; Premiul III — Liceul „Papiu Ilarian” Tg. Mureș, jud. Mureș; Mențiuni — Liceul „St. L. Roth” Sibiu, jud. Sibiu; — Liceul pedagogic Ploiești, jud. Prahova.
- 12. RECITATORI**
- Premiul I — Orban Iulia, Lic. pedag. Tg. Mureș, jud. Mureș; Premiul II — Vasilescu Răzvan, Lic. nr. 1 Ploiești, jud. Prahova; Szabo Eva, Lic. Văhita, jud. Harghita; Premiul III — Bogdan Cuza, Lic. „Axente Sever” Mediaș, jud. Sibiu; — Sandor Magda, Lic. Gheorgheni, jud. Harghita; Mențiuni — Simina Moldovan, Lic. nr. 4 Brașov, jud. Brașov; — Farcaș Aneta, Lic. nr. 2 Ploiești, jud. Prahova.

## ADRIAN VASILESCU, IOAN VOICU

Trei întrebări pentru Florian Pittiș

Luni seara în Gara de Nord, printre călătorii care pleacă cu Wiener Walzer-ul distingem figura tînărului actor bucureștean Florian Pittiș.



— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.

— Cîț durează lucrările seminarului?

— Cursurile vor ține aproape trei săptămîni, timp după care mă voi întorcea în țară pentru a începe filmările la noua producție a regizoarei Elisabeta Bostan, „Veronica”. Aștept apoi cu nerăbdare reluarea în stagiu-neea de toamnă, a spectacolelor de muzică și poezie, a căror serie de succes s-a încheiat acum cîteva zile.



PE AGENDA

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, a trimis tovarășului NICOLAS CHAOU, secretar general al Comitetului Central și Partidului Comunist Libanez, următoarea telegramă:

Cu prilejul celei de-a 60-a aniversare a zilei dumnezeavoastră de naștere, Comitetul Central al Partidului Comunist Român vă adresează un cald salut tovarășesc, sincere felicitări și urări de multă sănătate, viață îndelungată și noi succese în activitatea dv. și a partidului, consacrată întru apărarea și dezvoltarea intereselor și aspirațiilor fundamentale ale oamenilor libere, triumful cauzei democrației, dreptății sociale, socialismului și păcii.

Ne exprimăm convingerea că relațiile de prietenie și solidaritate internațională dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist Libanez se vor consolida și întări în interesul celor două țări și popoare ale noastre, al unității mișcării comuniste și muncitorești internaționale, al tuturor forțelor antiimperialiste.

Delegația Partidului Comunist din Argentina, condusă de tovarășul Geronimo Arnedo Alvarez, secretar general al partidului care a făcut o vizită de prietenie în țara noastră la invitația Comitetului Central al Partidului Comunist Libanez a părăsit luni dimineața Capitala. Pe aeroportul Otopeni, delegația a fost salutată de tovarășii George Pană, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., Ștefan Andrei, secretar al C.C. al P.C.R., Constantin Vasiliu, adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R., de activiști de partid.

Luni, s-a înapoiat în Capitală delegația română condusă de tovarășii Leonte Răutu, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., care a luat parte la festivitățile aniversare a 90 de ani de la nașterea lui Gheorghe Dimitrov. La plecarea din Sofia, delegația a fost condusă de Jivko Jivkov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri de activiști ai C.C. al P.C.R. A fost prezent ambasadorul României la Sofia, Nicolae Biejan.

Luni, a părăsit Capitala delegația condusă de Serghei S. Nizhnev, șeful misiunii generale pentru turism internațional de pe lângă Consiliul de Miniștri al U.R.S.S., care a făcut o vizită în țara noastră. La plecarea pe aeroportul internațional Otopeni, delegația a fost condusă de Ion Cosma, ministrul turismului.

A fost, de asemenea, de față V. S. Tikunov, ministrul consilier al Ambasadei Uniunii Sovietice la București.

Ca urmare a tratativilor care s-au desășurat la București, luni dimineața a fost semnat la Ministerul Transporturilor și Telecomunicațiilor un acord între Republica Socialistă România și Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord, privind transporturile aeriene civile. Acordul a fost semnat de Florin Dănilache, ministrul transporturilor și telecomunicațiilor, și Derrick Rosslyn Ashe, ambasadorul Marii Britanii la București.

Documentul încheiat conține prevederi menite să contribuie la dezvoltarea transporturilor aeriene civile între România și Marea Britanie.

La invitația Ministerului Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor, face o vizită în țara

Festivalul SARMIS '72

La casele de cultură, cluburi, căminele culturale, la locurile de agrement de pe cuprinsul județului Hunedoara a fost inaugurată, duminică, cea de-a treia ediție a Festivalului cultural artistic Sarmis, manifestare de amploare organizată de către comitetul județean de cultură și educație socialistă în colaborare cu comitetul județean U.T.C., consiliul județean al organizației pionierilor și consiliul județean al sindicatelor în scopul valorificării mai bune a potențialului artistic și cultural existent. Deschiderea festivalului a avut loc la Sarmisgetusa. „Sarmis-72” își propune să arunce o punte de legătură între trecutul glorios și prezentul socialist la fel de mare; să sugereze continuitatea aspirațiilor și năzuințelor strămoșilor până în zilele noastre. Pe parcursul a 8 zile sînt programate numeroase manifestări culturale-educative și artistice care își propun să lărgescă orizontul de cunoaștere a oamenilor muncii, să scoată la iveală bogata zestre folclorică a acestor meleaguri. Săptămîna Sarmis a debutat cu prezentarea — pe scena aflată în vecinătatea ruinelor marelui amfiteatru roman — a unui frumos poem dramatic intitulat Getusa, care redă un episod dramatic din existența dacilor. Cele mai reprezentative formații artistice ale județului s-au găsit apoi, un reușit spectacol folcloric.

La Deva deschiderea festivalului „Sarmis-72” a fost marcată prin inaugurarea unui birg al meșterilor populari la care și-au expus creațiile — ceramică, creștături în lemn, cusături, împletituri în nule — artiștii din județele Hunedoara, Caraș-Severin, Vâlcea și Arad. În Valea populare din Dobrogea și din alte zone ale țării noastre. De asemenea, va organiza în orașul-gazdă al Festivalului o expoziție de cărți, cu obiecte realizate de copii în cercurile pionieresti din județul Constanța.

(Agerpres)

AL BALGRADEAN

SENTIMENT LA SOLSTIȚIU

(Urmaso din pag. 1)

Iv. Bădișile smulse vor lăsa loc plantei avide de lumină; prin șanțurile șapote apa gîlgiltoare va hrăni culturile chiar și pe orșii; drumuri și trotuare vor avansa mai departe bornele civilizației altare; livada, timpul, imulși se vor veni în întîmpinarea aior anotimpuri ale fertilității; școli, cămine culturale, terenuri de sport, parcuri noi născute ori rănăscute prin efortul colectiv vor veghea la dezvoltarea minții sănătoase în trupul sănătos. Cum, de ce, cu ce rațiuni s-or arbate un tîndr acestei uriașe și binefăcătoare acțiuni dirijate, cînd fiecareu îl este împedat să nu mărima zăilor poate revarsa cornul abundenței, ci numai puleții concentrate ale mulțimilor domnice de o viață mai bună?

Din punct de vedere al biografiei unei înfrăi generații facea care, prin anul 2000, va fi într-o înfiorătoare (mărită) hram sardar o voră cu totul memorabilă. De mult vor fi devenit realități românești curente obiectivele muncii patriotice din vacanța mare a anului 1972, și de mult elevii și studenții de azi vor fi devenit specialiști cîte unei singure secțiuni de activitate productiv-creatoare, dar sentimentul dobîndit acum tot va mai trăi în adîncul ființei lor, împrăștiind tainice, ciudate și fermecătoare izirizi ca reflexul izvoarelor pe prundișuri, la vremea solstițiului de voră, cea mai lungă dintre zilele anului.

A început vacanța în salopete, 1000 de elevi din Odorheul Secuiesc lucrează la regularizarea malului Tirnavei Mari și la stațiunea de agrement a tineretului de la Băile Sărate; 100 elevi de la Școala profesională Bălan lucrează la drumul județean Bălan-Sîndomeș. Pe lângă celelalte lucrări elevii din județul Satu-Mare vor întreține 20.000 ha pășuni și vor executa lucrări în silvicultură pe 25 ha. Elevii din Cîmpina sînt prezenți la cele mai reprezentative obiective: construcția școlii generale din cartierul Cîmpina, a atelierelor școlare, laboratorului tehnologic de la Grupul școlar petrol, Complexul turistic al tineretului de la Băstina etc. Pînă în prezent colectivul de la I.L. „IMX”-Agnita a înscris în agenda întrecerilor succese însemnate: o producție globală suplimentară în valoare de 2,8 milioane lei, un plus de producție marfă valorind 1,5 milioane lei și peste 30.000 lei economii la materiile prime. Planul la export a fost depășit cu 16.000 lei-valută. Emblema Complexului de prelucrare a lemnului din Blaj figurează de puțînă vreme pe două noi tipuri de mobilă „Oxana” și „Octav”. Alte două noi garnituri — ruru tineret se vor intitula „Danela” și „Ghiocei”. La Cluj s-a desășurat cea de-a V-a ediție a Festivalului de muzică ușoară „Tinerete pe portativ”. Serata literară de la Liceul economic din Roșiori de Vede a avut ca punct de atracție concursul de poezie creatie proprie. Sărbătorind 193 ani de la nașterea cărturarului Gh. Lazăr, cel care în 1818 a aprins torul învățămîntului în limba română, la Școala militară de mașini și subofitieri „Gh. Baza” din Sibiu a fost dezvelită statuia marelui cărturar, operă a sculptorului Pavel Mercea. 3.000 de tineri din județul Teleorman participă la concursul de interpretare a poeziei patriotice și revoluționare intitulat „Partidul — conștiința trează”. Acțiuni organizate la clubul „Construcționist” din Hunedoara: Mieru expoz. stejarilor al P.C.R. și consultarea pe profesii și prezentarea filmului documentar „Extinderea scordului global, mijloc de creștere a productivității muncii”. „Tarină” — ansamblu folcloric din Turda — reprezintă țara noastră la Festivalul folcloric din Franța. Colocviul de mecanică analitică și-a desășurat lucrările în cadrul Liceului „E. Gojdu” din Oradea cu participarea a 50 de reprezentanți din numeroase județe ale țării. (De corespondenții noștri Maria Juganariu, Ioan Vlad, Ion Tomescu, Carol Bocs, Vasile Marian, Neagoe Benone, Vasile Moroșan, Victor Cmeclu, Aurel Soare, Ioan Vidican, Constantin Drăcea, Valeriu Bărgău).

POSTA DE AZI

vor înțitula „Danela” și „Ghiocei”. La Cluj s-a desășurat cea de-a V-a ediție a Festivalului de muzică ușoară „Tinerete pe portativ”. Serata literară de la Liceul economic din Roșiori de Vede a avut ca punct de atracție concursul de poezie creatie proprie. Sărbătorind 193 ani de la nașterea cărturarului Gh. Lazăr, cel care în 1818 a aprins torul învățămîntului în limba română, la Școala militară de mașini și subofitieri „Gh. Baza” din Sibiu a fost dezvelită statuia marelui cărturar, operă a sculptorului Pavel Mercea. 3.000 de tineri din județul Teleorman participă la concursul de interpretare a poeziei patriotice și revoluționare intitulat „Partidul — conștiința trează”. Acțiuni organizate la clubul „Construcționist” din Hunedoara: Mieru expoz. stejarilor al P.C.R. și consultarea pe profesii și prezentarea filmului documentar „Extinderea scordului global, mijloc de creștere a productivității muncii”. „Tarină” — ansamblu folcloric din Turda — reprezintă țara noastră la Festivalul folcloric din Franța. Colocviul de mecanică analitică și-a desășurat lucrările în cadrul Liceului „E. Gojdu” din Oradea cu participarea a 50 de reprezentanți din numeroase județe ale țării. (De corespondenții noștri Maria Juganariu, Ioan Vlad, Ion Tomescu, Carol Bocs, Vasile Marian, Neagoe Benone, Vasile Moroșan, Victor Cmeclu, Aurel Soare, Ioan Vidican, Constantin Drăcea, Valeriu Bărgău).

Ne scriu corespondenții voluntari

Un milion de... „Ilene”

MARIA JUGANARIU

Să îți fruntea sus...

Acum etnei ani erau stăpîniți de emițiile „admirerilor”. Si iată-acum, la sfîrșit de drum, cu acea nostalgie în privire pe care îi-o dă senzația că te desparți de școală, că tești în urmă colectivul în care ai crescut și te-ai maturizat. Așadar ultima zi din viața de elev al Liceului industrial pentru industria alimentară din Galați. Absolvenților li se urază succes. Sînt îndemnați să își fruntea sus, să cînte marea spre mai bine. Două momente se merită de asemenea consemnate: clipa cînd anul V prădă cheia anului IV și ceea în care directorul Mircea Costache primește, amîndine pentru școală, o garnitură de lucrări executate cu talent de acetula absolvenți. La revedere școală — 1972.

NICULINA MIRONESCU

„Fiecare muncitor — un controlor de calitate”

Initiativa aparține întregului colectiv pentru că fiecare în parte muncitor, inginer, tehnician dorește ca marea fabrică de plete și încălțăminte din Agnita să se bucure de stîmă și încredere. Un prim bilanț a și fost făcut: numărul returnărilor de calitate a fost redus cu 50 la sută, s-au economisit 1.154 mp plete brută și 1.929 mp căptușeli. Acesta se pot adăuga și alte cifre care vorbesc despre hărnicia și responsabilitate de pășirea producției globale în acest an 580.000 lei, a produc-

ției. 22.000 Vedete ale muzicii ușoare, 22.10 Teleglob; Nankin, 22.30 „24 de ore”.

PROGRAMUL II  
20.00 Teledinamica pentru tineret; Istoria unei capodopere: „Mărușel”, 21.30 Agenda, 21.40 Luminiile române; Tineret interpret; 22.15 Telex tehnico-stiințifice, 22.25 Dictionar muzical-distraactiv.

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

MERIDIAN

In prima zi a turneului internațional de polo pe apă de la Budapesta, echipa României a înfrînt puternică reprezentativă a Iugoslaviei, deținătoare a titlului olimpic. După un meci viu disputat, sportivii iugoslavi au obținut victoria la limită cu 4-3 (2-1, 0-0, 2-0, 0-2). Punctele formatiei române au fost înscrise de Mihăilescu, Novac și Popescu.

In cadrul concursului internațional feminin atletic de la Bergamo (Italia), sportivele române au cucerit două victorii. Un succes de prestigiu a obținut Argentina Menis, învingătoare în proba de aruncarea discului cu performanța de 61,66 m. Recordmana mondială, Falna Melnik (U.R.S.S.), a ocupat locul doi cu 60,86 m fiind urmată de Lia Manoliu, cu 59,88 m. Cea de-a doua victorie pentru culorile românești a fost realizată de Viorica Văcopedeanu, clasată pe primul loc în proba de săritură în lungime, cu 6,12 m.

In cadrul concursului internațional de canoiaj academie, care a avut loc la Berlin, echipajul feminin al României a câștigat proba de echib patru persoane, cu timpul de 3'28"78/100. Pe locurile următoare s-au clasat echipele R. D. Germania — 3'29"68/100, U. R. S. S. — 3'31" 23/100 și Cehoslovacia — 3'36"06/100. În proba masculină de patru fără cârmaci, în care victoria a revenit unui echipaj din Dresda cu 6'30"44/100, canotorii români s-au situat pe locul doi cu 6'37"32/100.

BOX: A ÎNCEPUT LUPTA PENTRU TITLURILE ȘI CENTURILE DE CAMPIONI

De ieri, pe ringul instalat la Patinoarul „23 August” din Capitală a început cea mai importantă competiție pugilistică internă — finala centurilor de campioni ai țării. Evenimentul se petrece la scurt timp după ce, tot aici, pe același ring au fost desemnați campioni europeni la îneset. Într-o luptă deosebit de interesantă și ambicioasă, la fiecare categorie de greutate se vor întreci de-a lungul a șapte gale, cîte 8 pretendenți la titluri. Dacă la majoritatea categoriilor vom avea prilejul să asistăm la dueli aprige, în realitate, la categoria ușoară, Calistrat Cutoiu nu-și va mai înfrînti pe eternul și redutabilul său rival, Paul Dobrescu, acesta fiind trecut, așa peste noapte (7-1), la categoria semimijlocie, unde va și piș și lupte în fața unui boxer mai greu — Victor Silberman. Se știe, C. Cutoiu, care face greu kg, impune de categoria să a rețutai transferul la semimijlocie. De fapt sportivul trebuie să aibă, în primul rînd, decizia lui — o asemenea mutare, Dobrescu, se cunoaște, este într-o bună formă sportivă și el dă destule șanșuri pentru comportări bune în confruntări internaționale viitoare. Totmal de aceea se pare că aici coincid și interesele Clubului Dinamo — de a îl viși și cuceri un titlu în plus — și ale Federației, de a promova, eventual, în loul olimpic, cunoscut fiind calitățile acestui boxer: combativitate, rezistență la efort, tehnicitate, vigoare.

Dar pînă sîmbătă seara, cînd sîngul va trimite în ring pe cei 22 de atei ai Fortunii, vom mai avea prilejul să vorbim despre calitatea, pregătirea, talentul pugilistic al diferitelor categorii.

Iată, acum, primele rezultate înregistrate la cele două gale de ieri.

Luni la amiază pe ringul mult semimuscă (48 km.); P. Ganea b.p. M. Baba; C. Stănescu b.p. D. Rotăreanu; R. Cosma b.p. St. Boboc; cat. semimijlocie (67 kg.); Paul Dobrescu b.p. C. Cutoiu; cat. mijlocie (75 kg.); I. Molodovan b.p. Bobi Florin; I. Peter b.ab. M. Capotai; Gh. Chivăr b.p. I. Chivu.

Aseară, la patinoarul „23 August” a avut loc a doua reuniune a finalilor campionatelor republicane de hînc pentru seniori. Rezultate tehnice: categoria amantă (80 kg.); Gh. Ciocîmă b.p. pe Gh. Fuscus; I. Agapi b.p. A. Simion; V. Antoniu b.p. A. Zeibel; A. Iliescu b.ab. V. Morrea; Categoria mijlocie mică (71 kg.); I. Gyorfy b.p. N. Tudor; A. Tirboi b. ab. Gh. Man; I. Mocanu b. ab. 3 E. Constantinescu; Al. Tirliță h. ab. 3 N. Môt; categoria grea (plus 81 kg.); I. Dascăl b.p. Ghe. Bunea; C. Varan b.p. N. Rusu și A. Iancu b.p. I. Săndescu.

Așteți au loc alte două gale cu începere de la orele 14 și respectiv 19.

„TRENUL TINERETULUI”

Agencia de turism București a B.T.T. ne anunță că sîmbătă a plecat spre Costinești „Trenul tineretului” cu un grup de 740 de tineri care și-au petrecut pe plajele însorite cîte o zi și două zile. Cei mai mulți tineri sînt de la I.T.B. — peste 100 — de la Fabrica de încălțăminte „Dimbovita” — 80, „Zinele „23 August” — 60, apoi de la Fabrica de calculatoare electronice, Danubiana etc.

IN MUNȚI, LA CABANE

Timp de două zile, 80 de tineri de la I.R.E.B. și I.P.A. au fost oaspeții cabanelor de la Piatra Arsă și Babele, de unde au pornit în ascensiuni pe crestele Bucuroilor.

La Cabana Padina, de pe Valea Ialomitei, au petrecut ultimele două zile ale săptămînii alți 80 de tineri de la Electronica și I.A.T.C.

Duminică, un alt grup de extrastinții, elevi și salariați, au plecat tot pentru o zi la Predalea.

Intrucit cu mai multă vacanță, elevii sînt cei mai numeroși solicitanți pentru locuri la Agenția B.T.T. București, în cursul săptămînii acesteia un grup de 25 elevi de la Liceul Neculce și altul de 20 de la Liceul C.A. Rosetti, vor petrece cîte 2-4 zile la Poiana Sîmii și, respectiv, Cabana Padina.

2500 iubitori ai cîntecului popular

La Tîncea în cadrul marii serbări cîmpenești dedicată frunțășilor în producție din agricultură, a avut loc cea de-a II-a fază zonală a concursului de muzică populară „Mîndru-l cîntec-n Bihor”. Prima fază a avut loc la Vadul Crișului în cadrul serbării cîmpenești Tîrgul de la Vama Tîrlii. 2.500 de iubitori ai cîntecului popular se vor întrece în cele 8 faze zonale desemnate și ei estigătorii pentru faza județeană.

L. BIHOREANU

ROMÂNIA — FILM PREZINTĂ:

SI TOTUSIEOLIS EXISTA

ODISEEA generalului JOSÉ

producție a studiourilor cubaneze

Regia: JORGE FRAGA

Cu: MIGUEL BONAVIDES, JOSÉ ANTONIO RODRIGUEZ, CARLOS PEREZ PENA, RENE DE LA CRUZ.

MAREA SPERANȚĂ ALBA

producție a studiourilor din S.U.A.

regie: MARTIN RITT

Cu: JAMES EARL JONES, JANE ALEXANDER, LOU GILBERT, JOEL FULLEN, CHESTER MORRIS, ROBERT WEBBER, R.G. ARMSTRONG.

IMPULSUL BER

Cinema

MARȚI, 20 Iunie 1972

ODISEEA GENERALULUI JOSÉ: rula 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37, 39, 41, 43, 45, 47, 49, 51, 53, 55, 57, 59, 61, 63, 65, 67, 69, 71, 73, 75, 77, 79, 81, 83, 85, 87, 89, 91, 93, 95, 97, 99, 101, 103, 105, 107, 109, 111, 113, 115, 117, 119, 121, 123, 125, 127, 129, 131, 133, 135, 137, 139, 141, 143, 145, 147, 149, 151, 153, 155, 157, 159, 161, 163, 165, 167, 169, 171, 173, 175, 177, 179, 181, 183, 185, 187, 189, 191, 193, 195, 197, 199, 201, 203, 205, 207, 209, 211, 213, 215, 217, 219, 221, 223, 225, 227, 229, 231, 233, 235, 237, 239, 241, 243, 245, 247, 249, 251, 253, 255, 257, 259, 261, 263, 265, 267, 269, 271, 273, 275, 277, 279, 281, 283, 285, 287, 289, 291, 293, 295, 297, 299, 301, 303, 305, 307, 309, 311, 313, 315, 317, 319, 321, 323, 325, 327, 329, 331, 333, 335, 337, 339, 341, 343, 345, 347, 349, 351, 353, 355, 357, 359, 361, 363, 365, 367, 369, 371, 373, 375, 377, 379, 381, 383, 385, 387, 389, 391, 393, 395, 397, 399, 401, 403, 405, 407, 409, 411, 413, 415, 417, 419, 421, 423, 425, 427, 429, 431, 433, 435, 437, 439, 441, 443, 445, 447, 449, 451, 453, 455, 457, 459, 461, 463, 465, 467, 469, 471, 473, 475, 477, 479, 481, 483, 485, 487, 489, 491, 493, 495, 497, 499, 501, 503, 505, 507, 509, 511, 513, 515, 517, 519, 521, 523, 525, 527, 529, 531, 533, 535, 537, 539, 541, 543, 545, 547, 549, 551, 553, 555, 557, 559, 561, 563, 565, 567, 569, 571, 573, 575, 577, 579, 581, 583, 585, 587, 589, 591, 593, 595, 597, 599, 601, 603, 605, 607, 609, 611, 613, 615, 617, 619, 621, 623, 625, 627, 629, 631, 633, 635, 637, 639, 641, 643, 645, 647, 649, 651, 653, 655, 657, 659, 661, 663, 665, 667, 669, 671, 673, 675, 677, 679, 681, 683, 685, 687, 689, 691, 693, 695, 697, 699, 701, 703, 705, 707, 709, 711, 713, 715, 717, 719, 721, 723, 725, 727, 729, 731, 733, 735, 737, 739, 741, 743, 745, 747, 749, 751, 753, 755, 757, 759, 761, 763, 765, 767, 769, 771, 773, 775, 777, 779, 781, 783, 785, 787, 789, 791, 793, 795, 797, 799, 801, 803, 805, 807, 809, 811, 813, 815, 817, 819, 821, 823, 825, 827, 829, 831, 833, 835, 837, 839, 841, 843, 845, 847, 849, 851, 853, 855, 857, 859, 861, 863, 865, 867, 869, 871, 873, 875, 877, 879, 881, 883, 885, 887, 889, 891, 893, 895, 897, 899, 901, 903, 905, 907, 909, 911, 913, 915, 917, 919, 921, 923, 925, 927, 929, 931, 933, 935, 937, 939, 941, 943, 945, 947, 949, 951, 953, 955, 957, 959, 961, 963, 965, 967, 969, 971, 973, 975, 977, 979, 981, 983, 985, 987, 989, 991, 993, 995, 997, 999, 1001, 1003, 1005, 1007, 1009, 1011, 1013, 1015, 1017, 1019, 1021, 1023, 1025, 1027, 1029, 1031, 1033, 1035, 1037, 1039, 1041, 1043, 1045, 1047, 1049, 1051, 1053, 1055, 1057, 1059, 1061, 1063, 1065, 1067, 1069, 1071, 1073, 1075, 1077, 1079, 1081, 1083, 1085, 1087, 1089, 1091, 1093, 1095, 1097, 1099, 1101, 1103, 1105, 1107, 1109, 1111, 1113, 1115, 1117, 1119, 1121, 1123, 1125, 1127, 1129, 1131, 1133, 1135, 1137, 1139, 1141, 1143, 1145, 1147, 1149, 1151, 1153, 1155, 1157, 1159, 1161, 1163, 1165, 1167, 1169, 1171, 1173, 1175, 1177, 1179, 1181, 1183, 1185, 1187, 1189, 1191, 1193, 1195, 1197, 1199, 1201, 1203, 1205, 1207, 1209, 1211, 1213, 1215, 1217, 1219, 1221, 1223, 1225, 1227, 1229, 1231, 1233, 1235, 1237, 1239, 1241, 1243, 1245, 1247, 1249, 1251, 1253, 1255, 1257, 1259, 1261, 1263, 1265, 1267, 1269, 1271, 1273, 1275, 1277, 1279, 1281, 1283, 1285, 1287, 1289, 1291, 1293, 1295, 1297, 1299, 1301, 1303, 1305, 1307, 1309, 1311, 1313, 1315, 1317, 1319, 1321, 1323, 1325, 1327, 1329, 1331, 1333, 1335, 1337, 1339, 1341, 1343, 1345, 1347, 1349, 1351, 1353, 1355, 1357, 1359, 1361, 1363, 1365, 1367, 1369, 1371, 1373, 1375, 1377, 1379, 1381, 1383, 1385, 1387, 1389, 1391, 1393, 1395, 1397, 1399, 1401, 1403, 1405, 1407, 1409, 1411, 1413, 1415, 1417, 1419, 1421, 1423, 1425, 1427, 1429, 1431, 1433, 1435, 1437, 1439, 1441, 1443, 1445, 1447, 1449, 1451, 1453, 1455, 1457, 1459, 1461, 1463, 1465, 1467, 1469, 1471, 1473, 1475, 1477, 1479, 1481, 1483, 1485, 1487, 1489, 1491, 1493, 1495, 1497, 1499, 1501, 1503, 1505, 1507, 1509, 1511, 1513, 1515, 1517, 1519, 1521, 1523, 1525, 1527, 1529, 1531, 1533, 1535, 1537, 1539, 1541, 1543, 1545, 1547, 1549, 1551, 1553, 1555, 1557, 1559, 1561, 1563, 1565, 1567, 1569, 1571, 1573, 1575, 1577, 1579, 1581, 1583, 1585, 1587, 1589, 1591, 1593, 1595, 1597, 1599, 1601, 1603, 1605, 1607, 1609, 1611, 1613, 1615, 1617, 1619, 1621, 1623, 1625, 1627, 1629, 1631, 1633, 1635,



# SECVENȚE DE PE GLOB

## Neobișnutele victime



Nu este vina fotografului dacă la prima vedere, și chiar la o a doua, acest clipeu nu se lasă ușor „citit”. Pentru a-l descifra trebuie să-ți inchipi creva greu de inchiput, pentru a-ți înțelege trebuie să te lași învăluit de o realitate aproape cu neputință de înțeleasă. Nu pătrunzi sensul acestei fotografii decât dacă te cuțuți în drama peninsulei indochineze și reușești să simți tragismul cotidian al existenței ei.

Ceea ce se vede aici este efectul unui bombardament american, unul din sutele de raiduri efectuate de aviația S.U.A. deasupra teritoriului R. D. Vietnam. O pasăre sau mai multe păsări metalice cu pintecele plin de moarte, cu cloțul bătău de grăunțe fierbinți, uicigase, a venit pe cerul unei localități pasnice unde oamenii munceau și învățau, creau și visau: undeva în provincia Thanh Hoa, Dedsubi, sub arile argintii, s-a ivit acoperșul unei școli. Pilotul a înclinat mână înalță, aparatul de zbor s-a inserat într-un unghi ascuțit față de sol, apoi, la distanța convenabilă preseră în instrucțiunile militare, mitraliera a apăsă pe trăgaci lansând un dus de plumbi, clătind obiectivul civil, în mod vizibil civil, neindoișor și prin excelență civil. Pe urmă pasărea a plecat, cu botul fumegind, către alte asemenea obiective.

Intimpător nu au fost victime omeșii. Copiii și dascălii reușiseră să se pună la adăpost. Intimpător, deci, nu a curs sînge (deși, atenție, pilotul de pe „Phantom” a avut de unde să știe asta!). Ceva viu, însă, tot a fost izbit în plin, străpuns, sfîrșit: cărțile și caietele școlare. Unelele învățăturii. Instrumentele de lucru ale spiritului omeșesc. Lumina materializată.

A mitralia ideile a fost, demult încă, visul scump al forțelor opuse direcției de mers a istoriei. A masora dorința de cunoaștere, de învățătură, de progres, constituie, nu de azi, de ieri, „idealul” întinecat al reacționiștilor. Dar trebuie recunoscut, a propos de acest instantaneu, că de puține ori o imagine a mai concentrat simbolice, cu atât de puține mijloace, un sens atât de dramatic. În mișcările copilor care, la un ceas ori o zi după bombardament și-au reluat învățătura, un dus de plumbi, clătind obiectivul civil, în mod vizibil civil, neindoișor și prin excelență civil. Pe urmă pasărea a plecat, cu botul fumegind, către alte asemenea obiective.

Intimpător nu au fost victime omeșii. Copiii și dascălii reușiseră să se pună la adăpost. Intimpător, deci, nu a curs sînge (deși, atenție, pilotul de pe „Phantom” a avut de unde să știe asta!). Ceva viu, însă, tot a fost izbit în plin, străpuns, sfîrșit: cărțile și caietele școlare. Unelele învățăturii. Instrumentele de lucru ale spiritului omeșesc. Lumina materializată.

STEFAN IUREȘ

## N. Podgornii a făcut o vizită neoficială în R. D. Vietnam

MOSCOVA 19 (Agerpres). — Agenția TASS anunță că, între 15 și 18 iunie, o delegație sovietică, în frunte cu Nikolai Podgornii, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., președintele Sovietului Suprem al U.R.S.S., a făcut o vizită neoficială de prietenie în R. D. Vietnam. Din delegație au făcut parte Konstantin Katushev, secretar al C.C. al P.C.U.S. și Nikolai Firin, adjunct al ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S.

În timpul șederii la Hanoi, Nikolai Podgornii a făcut o vizită președintelui R. D. Vietnam, Ton Duc Thang.

Le Duan, prim-secretar al C.C. al Partidului celor cinci milioane vietnamitezi, membru al Biroului Politic al C.C. al Partidului celor cinci milioane vietnamitezi, președintele Comitetului Permanent al Adunării Naționale a R. D. Vietnam, și alți conducători vietnamezi au primit delegația sovietică și au avut conversații.

Cu acest prilej, menționează agențiile TASS și V.N.A. — au fost discutate probleme ale întăririi și dezvoltării, în continuare, a relațiilor de prietenie, solidaritate, de luptă și colaborare frățescă dintre Uniunea Sovietică și R. D. Vietnam, precum și situația din Vietnam și legătură cu continuarea intervenției armate a imperiaștilor americani împotriva poporului vietnamez și cu intensificarea acțiunilor agresive ale S.U.A. împotriva R. D. Vietnam — stat socialist.

Delegația sovietică a exprimat sentimente de solidaritate frățescă cu eroii popor vietnamez, arătând că guvernul și întregul popor sovietic acordă și vor acorda ajutorul și sprijinul necesar poporului vietnamez în lupta lui justă împotriva agresiunii imperialiste pentru libertatea și independența patriei sale, precizând comunicatul de presă difuzat de agențiile TASS și V.N.A.

Lupte deosebite de intense — în cadrul cărora forțele Frontului Național de Eliberare s-au opus unui efectiv de circa 3.000 infanteriști marini saigonezi, sprijiniți de aviația americană — au fost înregistrate ieri în zona rîului My Thanh, din sectorul nordic al Vietnamului de Sud.

În Delta Mekongului, lupte violente au avut loc în împrejurimile orașului Kay Lay, din provincia My Tho.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA: București, Piața „Ștefiei”. Tel. 17.60.10, 17.60.20. Abonamentele se fac la oficiile poștale și difuzorii din întreprinderi și instituții. Pentru străinătate abonamente prin „ROMPRESFILATELIA” — Serviciul Import-Export — București — Calea Griviței nr. 64-66, P.O.B. — „Box 2001”. — Tiparul: Combinatul poligrafic „Casa Ștefiei”.

# de peste hotare

CHILE: Aspect de la una din numeroasele recente demonstrații în sprijinul Unității Populare, desfășurate în capitala țării — Santiago.

## PLECAREA DIN PEKIN A PRINȚULUI NORODOM SIANUK

PEKIN 19 — Corespondentul Agerpres, Ion Gălățeanu, transmite: Alteia Sa Regală, prințul Norodom Sianuk, șeful statului cambodgian, președintele F.U.N.K., împreună cu Alteia Sa Regală, prințesa Monique Sianuk, și celelalte persoane care-l însoțesc în vizita de prietenie pe care o efectuează în România, la invitația președintelui Consiliului de Stat, președintelui Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, secretar general al Partidului Comunist Român, Nicolae Ceaușescu, și a tovarășei Elena Ceaușescu, au părăsit, luni dimineață, Pekinul.

Pe aeroport, solii poporului cambodgian au fost salutați la plecarea de premierul Ciu En-lai, le Ciu-in, vicepreședinte al Comisiei Militare a C.C. al P.C. Chinei, Li Sien-nien, vice-

## Forțele patriotice au eliberat opt zecimi din teritoriul Cambodgiei

Forțele khmere de rezistență au eliberat, după cum se știe, opt zecimi din teritoriul Cambodgiei, pe care trăiesc cinci din cele șapte milioane de locuitori. Practic, regimul lui Lon Nol nu-și mai exercită influența, precară de altfel, decât asupra Phnom Penh-ului și a câtorva capitale provinciale. Aceste succese ale patrioților khmerei se datorează, în primul rînd, înaltului grad de organizare a armatei, disciplinei și combativității de care dau dovadă luptătorii. Unitățile patrioților sînt dotate cu arme de toate tipurile, iar eficiența și combativitatea lor își au baza în înaltul nivel al conștiinței politice, în hotărîrea fermă de a izgoni din Cambodgia pe agresorii americani și acoliții acestora.



## Cooperarea economică între România și R. D. Germană

Ieri, au început la Leipzig lucrările celei de-a V-a sesiuni a Comisiei mixte guvernamentale de colaborare economică între Republica Socialistă România și Republica Democrată Germană.

Delegația guvernamentală română este condusă de Mihai Marinescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, președintele părții române în comisie, iar delegația guvernamentală a R. D. Germane — de Kurt Fichtner, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, președintele părții R.D.G. în comisie.

La sesiune participă reprezentanți ai conducerii unor ministere și altor organe economice, precum și specialiști ai ambelor țări.

Comisia examinează un cerc larg de probleme privind dezvoltarea colaborării economice și tehnico-stiințifice, precum și desfășurarea schimburilor de mărfuri dintre cele două țări.

## TINERETUL LUMII

### Congresul Tineretului Comunist Italian

Temp de trei zile, la Modena s-au desfășurat lucrările Conferinței naționale a Federației Tineretului Comunist Italian, care a debătut tema: „F.G.C.I., organizație de masă a tineretului, pentru înnoirea democratică și socialistă a Italiei”.

Au participat 500 de delegați din partea celor 100.000 de membri ai federației, delegați ale mișcărilor democratice de tineret, sindicale și de masă, precum și o delegație a Partidului Comunist Italian, în frunte cu Enrico Berlinguer, secretar general al P.C.I.

Gian-Franco Borghini, secretarul național al F.G.C.I., a prezentat un raport în care, după ce a relevat că numărul membrilor federației a crescut, în ultimul an, de la 68.000 la 100.000, a subliniat că, anul acesta, sarcina F.G.C.I. este aceea de a organiza energiile democratice manifestate în rîndurile tineretului în fațarea P.C.I., cu pilejul alegerilor parlamentare de la 7 mai. Într-un alt raport, raportorul a menționat condițiile dificile ale tinerilor în Italia, ca urmare a exploatării capitaliste, a șomajului și emigrărilor forțate, a unui sistem de învățămînt considerat necorespunzător cerințelor actuale. Vorbitorul s-a pronunțat, totodată, pentru convocarea, pînă în toamnă, a unei Conferințe naționale a tineretului muncitor, care să înfrunte problemele exploatării și șomajului, și la care să adere, în mod unitar, toate organizațiile de tineret democratic, precum și sindicatele.

Discuțiile pe marginea raportului au relevat necesitatea intensificării luptei tineretului italian pentru condiții de muncă și de trai mai bune, pentru o reformă democratică a învățămîntului, împotriva extremismului și a pericolului neofascismului, pentru o afirmare mai puternică a tineretului în viața politică și socială a țării. Într-un timp desfășurării lucrărilor conferinței, Comitetul Central al F.G.C.I. a procedat la unele schimbări în forul de conducere al federației.

Lucrările Conferinței naționale a Federației Tineretului Comunist Italian s-au încheiat printr-o mare adunare publică, desfășurată sub lozincă „Unitatea și lupta tineretului antifascist pentru înnoirea democratică a Italiei”.

N. PUICEA  
Corespondent Agerpres, la Roma

## I. B. Tito la Varșovia

Ieri, a sosit la Varșovia Iosip Broz Tito, președintele R.S.F. Iugoslaviei, președintele Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, împreună cu soția, care, la invitația primului secretar al C.C. al P.M.U.P., Edward Gierek, și a președintelui Consiliului de Stat, Henryk Jablonski, la sediul Consiliului de Stat, Seara, în R.P. Polonă. La aeroportul internațional Okęcie, oaspetele iugoslav și persoanele

## Deschiderea Conferinței „EURO CULT”

La palatul „Finlandia”, din Helsinki, președintele Urho Kekkonen a inaugurat luni lucrările primei conferințe a ministrilor culturii din Europa, reuniune organizată sub egida U.N.E.S.C.O.

La această importantă întrunire pănecoptană, ale cărei lucrări vor dura 10 zile, participă delegații din 30 de state din Europa, precum și reprezentanți ai Canadei.

România este reprezentată de o delegație condusă de Dumitru Chișe, vicepreședinte al Consiliului Culturii și Educației Socialiste.

Conferința „Eurocult” de la Helsinki este prima dintr-o serie de întruniri culturale regionale, care vor urma conferințele mondiale a UNESCO asupra politicilor culturale desfășurate la Veneția, în 1970.

Președinte al conferinței a fost ales ministrul educației naționale al Finlandei, Pentti Holappa.

Deschizînd oficial lucrările, președintele Kekkonen a declarat că această manifestare „în cepe într-un moment care pare mai favorabil decît oricînd înainte dezvoltării relațiilor în Europa”.

În cuvîntul său, directorul general al UNESCO, Rene Maheu, a afirmat că „astăzi conferința constituie o inițiativă fără precedent, întrucît, pentru o țară care crede că prevestește și pregă-

Organizația țărilor exportatoare de petrol (O.P.E.C.) a dat publicității o rezoluție adoptată la 9 iunie, în cursul recentei sale conferințe extraordinare. Documentul exprimă sprijinul deplin al țărilor membre față de naționalizarea de către guvernul irakian a firmei „Iraq Petroleum Company”. Potrivit rezoluției, statele membre se angajează să nu permită companiilor care operează pe teritoriul lor adoptarea unor măsuri care ar putea prejudicia interesele irakului. Pentru ducerea la îndeplinire a acestei hotărîri, a fost format un comitet special.

Organizația țărilor exportatoare de petrol (O.P.E.C.) a dat publicității o rezoluție adoptată la 9 iunie, în cursul recentei sale conferințe extraordinare. Documentul exprimă sprijinul deplin al țărilor membre față de naționalizarea de către guvernul irakian a firmei „Iraq Petroleum Company”. Potrivit rezoluției, statele membre se angajează să nu permită companiilor care operează pe teritoriul lor adoptarea unor măsuri care ar putea prejudicia interesele irakului. Pentru ducerea la îndeplinire a acestei hotărîri, a fost format un comitet special.

Organizația țărilor exportatoare de petrol (O.P.E.C.) a dat publicității o rezoluție adoptată la 9 iunie, în cursul recentei sale conferințe extraordinare. Documentul exprimă sprijinul deplin al țărilor membre față de naționalizarea de către guvernul irakian a firmei „Iraq Petroleum Company”. Potrivit rezoluției, statele membre se angajează să nu permită companiilor care operează pe teritoriul lor adoptarea unor măsuri care ar putea prejudicia interesele irakului. Pentru ducerea la îndeplinire a acestei hotărîri, a fost format un comitet special.

Organizația țărilor exportatoare de petrol (O.P.E.C.) a dat publicității o rezoluție adoptată la 9 iunie, în cursul recentei sale conferințe extraordinare. Documentul exprimă sprijinul deplin al țărilor membre față de naționalizarea de către guvernul irakian a firmei „Iraq Petroleum Company”. Potrivit rezoluției, statele membre se angajează să nu permită companiilor care operează pe teritoriul lor adoptarea unor măsuri care ar putea prejudicia interesele irakului. Pentru ducerea la îndeplinire a acestei hotărîri, a fost format un comitet special.

Organizația țărilor exportatoare de petrol (O.P.E.C.) a dat publicității o rezoluție adoptată la 9 iunie, în cursul recentei sale conferințe extraordinare. Documentul exprimă sprijinul deplin al țărilor membre față de naționalizarea de către guvernul irakian a firmei „Iraq Petroleum Company”. Potrivit rezoluției, statele membre se angajează să nu permită companiilor care operează pe teritoriul lor adoptarea unor măsuri care ar putea prejudicia interesele irakului. Pentru ducerea la îndeplinire a acestei hotărîri, a fost format un comitet special.

Organizația țărilor exportatoare de petrol (O.P.E.C.) a dat publicității o rezoluție adoptată la 9 iunie, în cursul recentei sale conferințe extraordinare. Documentul exprimă sprijinul deplin al țărilor membre față de naționalizarea de către guvernul irakian a firmei „Iraq Petroleum Company”. Potrivit rezoluției, statele membre se angajează să nu permită companiilor care operează pe teritoriul lor adoptarea unor măsuri care ar putea prejudicia interesele irakului. Pentru ducerea la îndeplinire a acestei hotărîri, a fost format un comitet special.

Organizația țărilor exportatoare de petrol (O.P.E.C.) a dat publicității o rezoluție adoptată la 9 iunie, în cursul recentei sale conferințe extraordinare. Documentul exprimă sprijinul deplin al țărilor membre față de naționalizarea de către guvernul irakian a firmei „Iraq Petroleum Company”. Potrivit rezoluției, statele membre se angajează să nu permită companiilor care operează pe teritoriul lor adoptarea unor măsuri care ar putea prejudicia interesele irakului. Pentru ducerea la îndeplinire a acestei hotărîri, a fost format un comitet special.

## pe scurt

● EXPRIMINDU-ȘI, duminică seara, în cadrul unui interviu acordat televiziunii olandeze, punctul de vedere asupra unor probleme politice internaționale, președintele Franței, Georges Pompidou, s-a declarat favorabil convocării conferinței general-europene pentru securitate și cooperare.

● IN ULTIMELE ZILE, unele regiuni ale Cubei au fost afectate de un ciclon tropical, care a provocat inundații solidații și distrugerea culturilor agricole pe suprafețe însumînd peste 250.000 hectare. Din regiunile afectate de inundații au

● SUB AȘUPICHELE FUNDATIEI BIENALE DE LA SAO PAULO, Institutul național al cărții și Camerei cărții din Brazilia, la Sao Paulo a avut loc deschiderea celei de-a doua ediții a bienelei internaționale a cărții. În cadrul bienelei, expun aproximativ 800 de case editoriale braziliene și străine, din 32 de țări, printre care și România, al cărui stand cuprinde o selecție a producției românești de carte din ultimii doi ani.

● COMUNICATUL DAT PUBLICITĂȚII la încheierea vizitei la Paris a vicepreședintelui Irakului, Saddam Hussein Takriti, constată că „între cele

doou țări, există condiții pentru dezvoltarea unei colaborări fructuoase în diverse domenii. În ceea ce privește cooperarea în domeniul petrolului, documentul informează că partea irakiană s-a angajat să furnizeze Franței, timp de zece ani, 23,75 la sută din producția rezervelor exploatare de fosta companie I.P.C., conform dispozițiilor economice și financiare anterioare legii naționalizării de la 1 iunie 1972.

● UN AVION DE PASAGERI de tip „Trident-1” al companiei „British European Airways” (B.E.A.) s-a prăbușit, duminică seara, la cîteva minute de la decolare de pe aeroportul londonez Heathrow. Toate cele 118 persoane aflate la bord și-au pierdut viața.

● TREI MILITARI BRITANICI AU FOST UCISII și 5 răniți, duminică seară, de explozia unei bombe plasate într-o casă din localitatea nord-irlandeză Blear. Numărul celor ucisi în Irlanda de Nord în incidentele din ultimii trei ani se ridică, astfel, la 379, din care 80 au fost militari.



R. D. GERMANĂ: „Ceasul lumii” pe Alexanderplatz, în centrul Berlinului.

## H. KISSINGER LA PEKIN

PEKIN 19 — Corespondentul Agerpres, Ion Gălățeanu, transmite: Potrivit înțelegerii intervenite între guvernele chinez și american, luni după-amiază a sosit la Pekin Henry Kissinger, consilierul S.U.A. pentru problemele securității.

La sosit, Henry Kissinger și persoanele care-l însoțeau au fost întâmpinați de Ci Pin-pei, ministrul Afacerilor Externe, Chiao Kuan-hua, adjunct al ministrului Afacerilor Externe, și de alte persoane oficiale chineze.

## „SAHARA AUSTRALIANĂ”

● Goana după fabuloasele comori subpămîntene  
● Aborigeni pe „treapta neanderthal”

Veritabilă „Sahară australă”, vastera întinderi de nisip și aglomerări baloavoase din nord-vestul îndepărtat al „continentului angurilor” au devenit arena unei febrile goane după bogățiile naturale care — se bănuiește — sînt ascunse în străfundul acelor pămînturi. Dar nici acest revizor, nici cercetarea fabricii a comorilor subpămîntene ca pătrunderea celor mai moderne mașini n-a adus modificări în traiul aborigenilor, nevoiți de decenii, în mare număr, să trăiască în aceste locuri aride. Pe o distanță străbătută de un avion doar într-o oră sau două, istoria derulează un film de 12.000 de ani.

Într-un studiu publicat cu puțin timp în urmă, John Greenway, profesor de antropologie la Universitatea din Colorado, scrie: „În timp ce economia Australiei se baza pe creșterea oilor și pe lina lor, triburile din interiorul continentului și celelalte aborigeni, împinși din regiunile de coastă spre interior, erau lăsați în stadiul de înăpărire care ar putea fi denumit modul de viață neanderthal. Acum, căutarea minereurilor — ca aspectul cel mai important al avîntului spre o nouă dezvoltare economică — împune pătrunderea în regiuni ostile vieții unde alții i-au împins treptat pe aborigeni”.

Lucrurile neprimitoare din „Sahara australă” au căpatat, în imaginația puștinilor albi care au pătruns acolo în trecut, denumiri înfricoșătoare: Lacul Morții, Colinele Diavolului, Stînca Disperării. Treptele de civilizație ale aborigenilor aflați pe calea meleagurilor variază de la grupurile aflate încă în epoca de piatră pînă la cele conside-

dinul sutelor de milioane de dolari, înlesnec găsirea de locuri de muncă dar cel mai mulți aborigeni din „nord-vestul sălbatic” se află pe o asemănătoare treaptă de înăpărire încit nu beneficiază de posibilități de angajare. În același timp, alocațiile directe pentru condiția socială și culturală a aborigenilor sînt insuficiente. În fața decenii de-a rîndul, nu s-a lăsat nimic pentru plasarea aborigenilor pe magistrala civilizației, iar teza „inadaptabilității” lor a fost tendențios susținută ca un gen de justificare a dispariției treptate a acestora la fel ca și a indienilor din Statele Unite. Din 1788 cînd s-a înființat prima colonie engleză în Australia, populația aborigenă, evaluată atunci la circa 500.000 de oameni, nu numai că nu a crescut considerabil — cum era normal pe parcursul a aproape 200 de ani — dar a scăzut la 280.000.

Înscrierea — pentru prima oară în 1968 — a aborigenilor în recensămîntul populației și abolirea unor măsuri discriminatorii la care aceștia erau supuși constituie un început pe care mulți australieni cu vederi înaintate îl cer continuat și dezvoltat. Într-un document remis Parlamentului de Ministrul Imigrării se sublinia, printre altele, „necesitatea ca cei aproape 300.000 de aborigeni să intre integral în circuitul economic și social al țării”.

Rămîne de văzut dacă producția deșeurilor pe care pare să o cunoască „Sahara australă” va aduce un reviriment și în viața aborigenilor așezați, în mare parte, pe acele întinderi de nisip și piatră.

E. R.